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Barthou yársói látogatf-sa és látomá­
sának eredményei megdöbbentő fényt 
\ etnek a! ra a hátamögötti kon1-ment ál is 
angol politakárb, mely napjainkban az 
európai reakció istápolásában éli ki m i 
gat.

Bar?hon varsói látogatásainak vDszonv 
iagos kudarca nem véletlenül esik egybe 
Suvich olasz külügyi államtitkár londoni 
látogatásával* Suvich, a fasiszta külügyi 
államtitkár, amikor neszét vette Bhrthóu 
varsói utjának, azonnal voltaira ült, hogy 
Londonban összekovácsolja Rbf a reak. 
dós blokkot, mely érzelmileg mfiir régen 
fennáll a frhneia-kisantant.orosz külpoii- 
lika e i o áncsolására.

Barthou azért uthzott Varsóba, hogv 
Lengyelországot megnyerje, helyesebben 
visszanyerje am ti németellenes blokk szá- 
mára, melynek ma világtörténelmi jelen, 
tőségé van a német barbarizmus és a 
fasiszta önkény imperialista céljainak 
kivédésében.

Nyilvánvaló, hogy Barthou varsói ut­
jának kudarca elsősorban az olasz-angol 
machinációkra vezethető vissza, 'amelyek­
nek egyik legfőbb célkitűzése az volt a 
közelmúltban és az a jelenben is, hogy a 
Németországot körülkerítő hatalmi blok­
kot legöngyölítse.

i Anglia, amelynek jelenlegi kormány- 
elnöke egy renegát munkáspárti vezér: 
MacDonald és amelynek túlnyomó több­
ségét a konzervatívok teszik, immár nvil. 
f'in az európai fasiszta reakció legfőbb 
mentorává csapott fel. S teszi ezt éppen 
akkor, amikor uralmának napjai meg van 
nak számijává, amikor a községi' válasz­
tásokon és az időközi parlamenti válasz­
tásokon u néphangujat teljes mértékben 
ellene nyilvánult és nyilvánul meg.

Angliának fáj az, hogy Franciáország, 
mely az európai kontinensen az emberi 
jogok és a demokratikus Vívmányok vég. 
vára, kutohai erejével és szövetségi hfilő. 
zatával — szerinte — túl nágv befolyás­
sal rendelkezik.

Í Annak idején az angol konzervatiyok 
voltak azok, akik Mussolinit uralomra 
segítették Olaszországban és elenyésző 
kisebbségre támaszkodó erőszak-uraim át 
pénzügyileg támasztották alá.

Ma már azt is tudjuk, hogy az angol 
petróleum iparnak főleg a Royal Dutch, 
nek — amelynek a konzervatívok és libe­
rálisok a poiítikLii expozitinl^i — nagy 
része volt Hitler filnanszirozásában és a 
német fasizmus uralom ra - j ut t at ásában.

* Az, hogy Angliában egyes államférfiak 
elit élik. sőt éles kritikában részesítik a 
hitlerista, rezsim barbárságait és ember, 
leienségeit, nem jelent a fenti szempon 
tokból semmi különösebbet, mert ez rész­
ben az örök angol képmutatás jelensége, 
másrészt 'a tiltakozók és megbotránkoZók 
nagyrésze az angol progresszív gondo;- 
i>odók és tömegek soraiból kerül ki 

Az angol külpolitika mesterkedései 
most már Varsóig hatoltak eh Ma még 
nincsen kiderítve, de az események azt 
bizonyítják, hogy- a uengyel fasizmus né­
met-barát orientációjának kialakításában 
szintén nagy szerep van az angol Intelli­
gence Service-nek, az angol külügyi hi­
vatal titkos szolgálatának. Különben le­
hetetlen voUna megérteni, hogy az a Len­
gyelország, főleg pedig az a renegát Pil- 
sudsky, amely, illetőleg aki függetlensé­
gét és egész karrierjét Franciaországnak 
köszönheti, ezekben a válságos időkben 
az ólasZ-német-angof külpolitikai érdek­
szféra bűvkörébe kerülhetett.

Európa legmagasabbrendü érdeke fű­
ződik ahhoz, hogy a német imperializ­
must, akár egy teljes gazdasági blokád, 
akár a külpolitikát elszigetelés, akár pe­
dig egy háborús altima ráció eszközeivel 
térdre lehessen kényszeríteni.

Franciaország szövetségeseivel karói t- 
ve, ezt a történelmi missziót vállalta ma­
gára és Barthou eme történelmi misszió 
sikerének érdekében látogatott el Varsó­
ba is. j

Hogy ez a varsói látogatás nem járt 
azzal az eredménnyel, amellyel járnia 
kellett volna, nagy része van annak az 
masz angof konspirációnak, mely — a je-

Á kamarában a tüdwész le­
küzdéséről szóló törvény­

javaslatot tárgyalják
Május 15-én Bukarestben nyílik meg a kisantant-

konferencia
Az uj büntetőkódex-tervezetet ünnepélyesen 

adják át a királynak
Bucii resti"Bukarest, április 26. A ka­

mara csütörtöki ülésén Cosma liberá­
lis rámutat arra, hogy a zugiparosok 
száma rendkívül megnőtt Erdély és 
Bánat területén. Intézkedést kér a be­
csületes adófizető kisiparosok érdeké­
ben.

Robii panaszkodik a radautzi ható" 
sagok ellen, amelyek az ottani válasz* 
tusokkal kapcsolatban erőszkoskodnak 
a néppel.

j Ezután több kisebb jelentőségű tör- 
i ' én.vjavaslatot szavaztak meg., vita nél 
i kill‘ lna;id a tüdővész elleni küzdelem­

ről szóló javaslat került sorra.
Dr. Bonn behatóan foglalkozik a 

problémával. 50.000 tüdővészes beteg 
'an nyilvántartva, de ténylegesen 300 
—350.000 ilyen beteg van az országban. 
Ezeknek a számára összesen 3000 kór* 
buzi agy all csak rendelkezésre. He or. 
ganizaíni kell az egész szolgálatot, 
bogy a védekezés hatályosabb legyen.

Macavescu állandóságot kíván az 
egészségügy i politikában, amelyet nem 
szabad a változó kormányok tervezetei 
nek kitenni. Nem lehet jótékonysági

utón rendezni ezt a kérdést, szociális 
bajok ellen az államikat a,lomnak kell 
küzdenie. A városi tüdővészes gyerme­
keket falura kell küldeni. A parasztok 
számára is megfelelő intézkedéseket 
sürget.

Ezután Costinescu egészségügyi mi­
niszter beszélt.

Titulescu szombaton haza­
érkezik

Bucuresti, április 26,. Titulescu kid ügy. 
miniszter szombaton érkezik haza. A mi­
niszter elnökölni fog a kisantant gazda­
sági konferenciáját, amely hétfőn kezdő, 
óik a Sturdza-palotában.

A jövő héten Bukaretbe költözik egész 
irattárává! együtt a kiisian'tant állandó 
titkársága, amely eddig Prágában szé­
kelt, most egy* évig Bukarestben fog mü- 
ftödni Titulescu vezetésével. A titkárság 
feladata a kisantant különböző konferea- 
c.áinak előkészítése.

A kisantant politikai konferenciája 
egyébként május 15. és 20. között lesz 
ugyancsak Bukarestben. A lapok való. 
szintinek tartják, hogy Beck lengyel kül­
ügyminiszter még a kisantant konferen­
cia előtt a fővárosba jön és informálja 
Trtulescut Lengyelország álláspontjáról.

Nem kerül sor a kormány átszervezésére
Bucuresti, április, 26. A Lupta belpoíi- 

3kai cikkeben megállanitja, hogy Tata- 
rescunak szabad keze van a kormány át. 
alakitasat illetőleg, de egyelőre itioppor- 
timusnak tartja ezt. A miniszterelnök és 

-nu Bratianu között teljes az összhang. 
* , megfelelő pillanat az átszervezésre 
akkor fog elkövetkezni, amikor Bratianu 
György pártjával -létrejön a fúzió.

A miniszterelnökség kommünikéje sze- 
rmt Tatarescu lázas gyomorrontás miatt 
néhány napig nem hagyhatja el lakását,

A kormány nem hajlandó 
további engedményt tenni 
a hitelezőknek

Bucuresti-Bukarest, április 26. A Lup­
ta hivatalos helyről úgy értesül, hogy a 

• román kormány nem hajlandó további 
engedményeket tenni a külföldi hitelezők 
f\ek óe> az eddig felajánlott, évi törlesz- 
tesi összegen túl nem megy. Valószínű­
nek latszik, hogy a májusra esedékes ku­
ponok fizetését emiatt ismét elhalasztják.

Ünnepélyesen nyújtják át 
az uj büntető törvénykön y 

vet a királynak
Bucuresti-Bukarest, április 26. Szom­

baton délután az igazságügy minisztérium 
ban ünnepélyes keretek között fogják át­

nyújtani a királynak Románia uj bünte- 
totórvénykönyvéí.

Az ünnepi ülésen megjelennek a kor­
mány tagjai, a volt igazságügyminiszte­
rek és igazságügyi államtitkárok, a bu­
karesti egyetem jogi fakultásának tana- í 
rai, az összes egyetemek rektorai, jogi 
dékánjai és büntetőjogi professzorai, a 
semmi tőszék, táblák bírái, stb. Az igaz- 
sägügyminiszter fog beszélni, akinek az 
uralkodó fog válaszolni

VILÁG Tű KP B

Egy internacionalista — 
vizűm nélkül

Trotzkij az orosz forradalom egyik 
légéi dekesebb alakja ma már szám­
űzött.je, most sem tudja, hol fog meg- 
áíHapodni. Minthogy még nem kapta 
meg valamelyik európai ország letele­
pedőm engedélyét, Trotzkij egyelőre 
még I ranciaországban tartózkodik. Az 
Egyesült Államokhoz intézett letelepe­
dési kérelmét visszautasították, azzal 
az indokolással, hogy forradalmi ágen­
sek számara nem adhatnak letelepe­
dési engedélyt. A Márvány-tenger méh 
lett azonban továbbra is készséggel 
kaphat vendégjogot. Trotzkij azonban 
Európában akar élni és londoni barát­
ja i utján kérte az angol kormányt, 
mgv a Normend szigetek valamelyi­
kén engedjék lakni. Trotzkij Ígérte, 
iiogy tisztán irodalmi munkásságot fog 
folytatni és nem avatkozik bele Ang­
lia belső ügyeibe .A kérést az angol 
közelet számos előkelősége támogatja, 
Így Lloyd George is és azt hiszik, hogv 
kérését teljesíteni fogják.

Dr. Ezriel Karlebach, a neves jiddis 
író Trotzkij hajszoltsága alkalmából 
éidekes cikket közöl a Heint ban arról 
a találkozásról, amely közötte és Troíz- 
kij között történt, röviddel azelőtt, hog\- 
elhagyta Ti'ökországot.

■ír

Musanoff Budapestre 
érkezett

Budapest, április 26. Musanow bolgár 
miniszterelnök megérkezett a magyar fő­
városba, ahol ünnepélyes fogadtatásban 
részesült érkezésekor.

Római jelentés szerint Mussolini és 
Musanow megtárgyalták Olaszországnak 
Ausztria és Magyarország irányában foly 
Látott politikáját is, de nem volt szó ar­
ról, hogy Bulgária csatlakozzék a hármas 
egyezményhez.

ek szerint —- az európai fasizmus, az eu­
rópai barbarizmus, az európai reakció 
támogatását és a német, illetőleg porosz 
szoldateszka rettenetes uralmának meg­
erősítését tűzte ki céljául.

Ezek után csak természetes, hogy Eu­
ropa progresszív közvéleménye főleg a 
német kérdést illetőleg, a legnagyobb 
megértéssel és szimpátiává! áll Francia- 
ország mellé.

Nekünk, romániai zsidó kisebbségi ál­
lampolgároknak, de sőt a civilizált euró­
pai országok zsidóságának is egyöntetű 
érdeke az, hogy az angol-francia ellenté­
tek harcában a francia célkitűzések dia­
dalmaskodjanak és Németországot egy 
nem kívánt, sőt rettegett uj háború ese­
tén megfosszák az egész európai civiüzá- 

. ciót fenyegető imperializmusának vesze- 
1 delmétő1.

Abban az időben — írja Kariéba eh 
— Kemaii pasa, az uj Törökország szul­
táni diktátora gyakran jött A ugor á hói 
Konstantinápolyba,, ahol a szultán egy* 
kori jachtján hajózhatott végig a Bo<z. 
póruson. Kemal pasa egészen más ka­
rakter, mint a zsidó forradalmár. Sze­
reti munka után a nagyvilági életet, 
nem úgy, mint Trotzkij, aki minden 
uap az elvégzett munka után félrevo­
nul és olvasgat, vagy tanul. A törökök 
ura nagy lakomákat szokott rendezni 
a szultáni hajón, barátai társaságában, 
táncosnőkkel, a legjobb görög borok­
kal, zeneszó mellett. A hajó ott. vo­
nult. el Trotzkij villája előtt. Nem 
azért, hogy Trotzkijt lássam, hanem 
inkább, hogy a köztársaság elnökét fi­
gyelhessem. ej mentem Prinkipóha és 

sz£i io ott találtaira niatyain a fórra* 
dalmár villája előtt.

Újságíró nehezen juthatott Trotzkij 
közelébe. Nem azért, mintha az orosz 
hadsereg újjászervezője és az orosz for­
radalom vezére nem szeretné a nyilvá­
nosságot, hanem, mert a török * kor­
mány- állandóan figyeltette. De ha már 
ott V oltani Trotzkij hajléka előtt, úgy 
gondoltam, nem fogok elmenni üres 
kézzel.

Becsengettem. Trotzkij titkára nyi­
tott ajtót bevez-ete a kerbe és elég szí­
vélyesen ígérte, hogy megad minden 
információt, de ne kérjem tőle azt 
hogy Trotzkij úrral beszélhessek.

Szerettem volna közérdekű és na°y 
vonalú dolgokat hallani az orosz állam 
férfiútól, de meg kellett elégednem azr 
zal, hogy meg tudjak egyet és mást 
magán életéről. Hogyan él, mint dolgo­
zik, mikor ül ki a partra halászni, mi* 
lyen az egészségi állapota. A platán 
alatt beszélgetve, egyszerre csak meg­
jelenik mögöttünk Leo Trotzkij.

*
Odalépett hozzám, bemutatkozott és 

sablonos dolgokról kezdett beszélget­
ni: a szinte kibírhatatlan hőségről és 
az utazásokról, amiket az európai em­
berek számára divattá tettek az uta­
zási irodák.

—Ez azonban — tette hozzá Trotzkij 
fájdalmasan — rám nem vonatkozik.
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Kekem „muszáj“ utaznom és még sem 
kaphatok vízumot oda. ahová utazni 
akarok. Az ,,ő“ igazságuk szerint ter­
mészetesen nem is jár ki nekem a szá­
lfád költözködés joga.

— Kik azok az ..ők“?
— Közelebbi magyarázatot adni fö­

löslegesnek találom — felelte Trotzkij
és egy kézmozdulattal elárulta, hogy 

a szociáldemokratákra gondol, akik 
Angliába való beutazását meghiúsí­
tották.

Nem tért el ettől a problémától és 
éreztem, hogy ez életének a. legfájdal­
masabb pontja.

— ^ alósággal összesküdtek ellenem. 
Sem Anglia, sem Svájc, sem Spanyol* 
ország nem akar adni vízumot. Nem 
értem. Hogyan képzelik a kormányok, 
hogy én egy idegen országban tudok 
Itatni annyira az emberekre, hogy kel­
lemetlenséget okozhassak a kormá­
nyoknak. Én irhatok a nemzetiségről, 
én adhatok ötleteket a munkásinterna* 
cionáléknak, de hogy én aktive bele­
avatkozzam egy idegen ország politi­
kai fejlődésébe, azt nem tudom meg­
érteni.

Többet nem is lehetett beszélni Trotz 
híjjal. Annyira felingerelte ez a dolog, 
hogy sorra vette a kormányokat és fő 
jog a kormányok szociáldemokrata tag­
jait, akiknek felsorolta pontos politikai 
biinlajstromát.

A titkára, amikor Trotzkij távozott 
és utána én is elhagytam a villát, elki 

sért egy darabig. Elmondotta, Loge 
Trotzkij ma az egész világot a vízu­
mok perspektíváján át látja. A ré* 
gebbi forradalmak idején az országok 
nem zárták el határaikat a politikai 
menekültek elől. Útlevél sem kellett a 
keleti országokba, még kevésbé vizűm, 
ez az egész intézmény most keletke­
zett, a világtörténelem legkavargóbb 
idejében- Nem adtak neki évekkel ez­
előtt- átutazás! vízumot, hogy Stock­
holmba utazzon, ahol a kormány meg­
engedte neki, hogy referátumot tart-' 
.»on a világhelyzetről.

Azóta Trotzkij azt hiszi, hogy a vi­
lág kormányai összeesküdtek ellene. 
Kétségbe van esve afölött, hogy benne 
megtestesülve látják a világforradah 
mat és nem tudják, hogy forradalom­
nak egészen mások az indítékai. Soha 
egy ember, még a legtehetségesebb 
sem. képes felidézni egy forrongást, ha

DB

Select Mozgó Select MozgóNagy sikerrel folytatja

WIKTOR vagy VIKTÓRIA
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Renata Mittler és Hermáiig Thlcmlg

Monopol FiImcentra!;

Románia és Palesztina keres­
kedelmi kapcsolatai

expo rt os z«t álcának igazgaf

Bucuresti.Bukurest, április 26. Néhány 
nappal, ezelőtt nyitották meg ünnepélyes 
keretek között Bukarestben a palesztinai 
termékek kiállítását. A megnyitó ünnep­
ség keretében a cionista szervezet veze­
tőin kívül’ felszólaltak a lengyel/ és angol 
kormányok képviselői, valamint Marian, 
a román kereskedelmi és iparügyi mi­
nisztérium 
tója is.

A szónokok méltatták az épülő zsidó­
ország erőteljes gazdasági fejlődését és 
1 ;nd kívül érdekes statisztikai adatokat 
tártak a hallgatóság elé a román.palasz­
tmái kereskedelmi' kapcsolatokra vonat, 
kozólag. Ezekből az adatokból világosan 
kitűnt, hogy a két ország közötti keres­
kedelmi. összeköttetések egyre nagyobb 
arányokat öltenek és egyre fokozottabb 
jelentőségre tesz szert a román-paíeszti- 
Bar kereskedelmi kamara.

Felkerestük hivatalában Marian vezér- 
igazgatót, aki rendkívül érdekes adato­
kat bocsátott rendelkezésünkre á két or­
szág közötti kereskedelmi kacsolatokra 
yonatkozólag.

I Beszélő' számok

annak adottságai 
a viszonyokban.

nincsenek magái .an

Kilenc hónapig élt Franciaország­
ban, ahová egy, Trotzkij szempoilíjá­
ból reakciós kormány adott neki lete­
lepedési engedélyt. Megkaphatta a pos 
táját, írhatott újságokban, kisebb érte­
kezleteket is tarthatott és senki nem 
..törődött vele A bulvardlapok riporterei 
sem törődtek vele.

Amig nem jöttek a párizsi februári 
zavargások. Akkor azután a francia 
reakciósok megint elővették Trotzkij 
nevét és agitáltak vele. Azt hirdették, 
hogy Trotzkij aknamunkája idézte 
«el a zavargásokat. A kormánnyal 
könnyű elhitetni ilyesmit, akkor is, ha 
biztosan tudja, hogy nem igaz. A kor­
mány szívesen hisz ilyesminek és Trotz 
kijnak emiatt el kell vándorolnia egy 
más országba•

Egyelőre nem tudja, hová.

Most megjelent az uj
1.-1 Reqislm 

Personal
és a globális adót helyettesítő 

táblázat (Supra cotä). 
Beszerezhető: BOROS.nál

Minden rendszerű TÖLTŐTOLLAT, a 
-egkomplilkáJtabb töréseket is, javítjuk. 
Javít ott tollakat felfénye-zve, mink uj tol- 

hapja vissza. Régi hasznavehetetlen 
-.óiIát becseréjük, vagy kívánsága szerint 
átalakítjuk. Töltőtollak tisztítását, újon. 
nan polírozva 15 lejért vállaltunk. Javí­
tások garancia mellett történnek. FEHÉR 
r ógép vád a lat és töltőtolljavi tó műhely 
y;,uj, Str. Reg. Maria 2. Telefon 11-09. 
Kérjük a címre ügyelne1!!!

.Az ipar- és kereskedelmi minisztérium 
a.tál készített k-lmutatások szerint Romá­
nia 1925_től 1932-ig a következő exportot 
bonyolította le Palesztina felé:

1925- ben 16.695 tonna árut 78,009.800 
lej értékben: 1926-ban 24.305 tonnát 
120,000.000 l!ej: értékben. 1927-ben 13.914 
tonnát 58.000.00 lej értékben. 1931-ben 
31,395 tonnát 85,078.000 lej értékben és 
19-32-ben 82.611 tonnát 128.792.000 lej él­
tekben.

Az 1933. évi export jóval felülmúlja a 
tavalyit.

Románia ugyanezen idő alatt az alábbi 
mennyiségű és értékű árut importált Pa. 
iesztinából:

1926- ban 587 tonnát 11 müjlió lej ér­
tékben, 1927-ben 1069 tonnát 14,641.000 
’ej értékben, 1931-ben 1722 tonnát 21 mii. 
Ló 307.000 lej értékben és 1931-ben 3195 
-tonnát 29,458.000 lőj értékben.

A palesztinad piac jelentősége

— Palesztinát — mondja Marian 
vezérigazgató — nem tartottuk eddig 
nyilván nagy importőrjeink között, hanem 

I egyszerűen a. ,.többi államok“ közé sorol­
tuk. Palesztinának ma igen nagy jelen­
tősége van a román export szempontjá­
ból és külön helyet foglal el kereske­
delmi politikánkban.

I i A nyugati országok egyre erősebben 
körülfalazzák magukat és mindinkább el. 
zárkóznak külkereskedelmi tekintetben. 
Romániának tehát uj piacok után kell 
néznie. Szíria, Palesztina és Egyiptom 
azok az országok, amelyek ma a román 
külkereskedelmet a legnagyobb remények 
kel kecsegtetik. Ezek között i® a legelső 
helyen áül, a hatalmas tempóban fejlődő 
zsidó Pa-lfesztina.

— Romániának nagy előnyt jelent a 
rövid és közvetlen tengeri ut, mely lehe- 
: ó\ é teszi« a Palesztinával1 való keres­
kedelmi forgalom gyors lebonyolítását. 
Ezért Románia erős- versenytársa a többi 
•exportáliamoknak a Közel-Keleten,

— A legtöbbet fában, élőállatban és 
terményáruban exportál Románia Palesz­
tinába. A fa export évrőbévre emelkedik. 
I-püietfát, fürészanyagot és különösen 
■•«ok narancsládát szállitunk Palesztinába. 
Előrelátható számítás szerint 1940.ben 
niin.rnál’isan 12—13 millió liáda narancsot 
,og exportéin- Palesztina. A nagy román 
cégek szindikátusba tömörülnek; a 
iiaiancgládák leszállítására, annál is in­
kább, mert a jugoszláv és orosz: verseny 
erősen érezteti hatását. A legtöbb 
na:l?c,siia<lar en”ek ellenére is, Ro-mánia 
szállítja. Palesztihának.i Legnagyobb fa 
exportcége-'nk Palesztina felé: A Carna" 
t:na, a Lomag, a Foresta-Romänä Dar- 
vas- Anf valamint, számos bukovinai és 
oide^1 cég. íügLig Palesztina faimport- 
janak 80 százalékát Románia látta el.

Az ólőáBatkivitel 
-.m.- az. e’/oali'atkivitelt illeti, nincs

legalább 100 darab élőmarhát PaLeszti 
nába. Palesztina felvevőképessége azon­
ban sokkal nagyobb és a kereslet állan- 
o.óan fokozódik. A legnagyobb nehészsé- 
geket egyelőre a szállítóeszközökben mu­
tatkozó hiányok okozzák. A román marha, 
export).szindikátus meg ils tette már a 
szükséges lépéseket az- SMR-nél a teher- 
hajóforgaíom újjászervezése érdekében, 
úgyhogy a jövőben egy-egy hajóvá] leg­
alább 200 élőmarihát, havonta pedig mi:

P É N T E K, 1934. április 27.

mmáMsan legalább négyszázat szállíthat 
:*ak Romániából Palesztinába.

A minisztérium rendeilkezésére álló 
adatok szerint 1933-ban januárról novem­
berig 846 élőmarhát szállítottak a román 
exportőrök Palesztinába hatmillió lej ér­
tékben. A •minisztériumban remélik, hogy 
3z a szám 1934-ben megnégyszereződik. ”

Mit« importál Románia 
Palesztinából?

Románia főleg jaffai narancsot impor­
tál Palesztinából!. Ezenkívül! kisebb meny- 
nyiségü „Shemen“-árut: olajat és szap- 
pánt. 1933 elején a Palesztinából impor­
tált áruk értéke 30.000 fontra emelkedett# 
ami kb. 80.000 láda narancsot jelent.

A román kereskedelmi minisztérium a 
jövőben fokozottabb figyelmet fog tanú. 
sitani Palesztina iránt, miután más or. 
szágok — többek között Lengyelország, 
melynek Palesztina: exportja évről-évre 
megduplázódik — jelentős piacra számí­
tanak az épülő országban. A román kor­
mány hathatós intézkedésekre készül a 
Palesztinái piacon való pozíciójának meg. 
erősítésére és a román.palesztinai keres, 
kedelmí kapcsolatok fokozására.

<h. ej

IW6if a iával Merapi-
vuikán

levegőbe «pan a tűzhányó hegykupfa. FőMresmés, 
szökőár Sepell lel az emócióval egyldelBlea

Amsterdam, április 26. A jávai Merapi 
vulkán eruptiv tevékenységbe kezdett. A 
•tűzhányó hegy kúp ja hatalmas feszítőerők 
hatása alatt a ’levegőbe repült. A sziget 
délnyugati részén most állandó a föld. 
rengés. Szökőár is fellépett, amely több

lakóházait elsodorta.•telep
Az első jelentések szerint a partot 

végigsöprő szökőár számos emberéletet 
követelt áldozatul. A hatóságok metvö. 
csapatokat vezényeltek ki! a vulkán kö­
zelébe.

\
/:/1 
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Kedves fiam,
mától kezdve ’«borotválkozás előtt mindie

NIVEA-CieEME-vei
keli bedörzsöljed magad. Láthatod ez megkönnyíti a bo­
rotválkozást és minden bőrirritáció elkerülhető. M ;«?am 
ENivea-Crerne az egyedüli bőrcrém, amelv 
Eucentet tartalmaz es ezen alapszik hatása. Kellemetlen 
fényességét nem hagy hátra és fiatal ,óiápolt kinézest 
nyújt hz nappali- es ejjeh Creme egyaránt Még ma ve­

szek- Neked egy csomagolást.

lilább pcnzfrjví botrány lailia 
izgalomban a párizsi uecáf

Ä SzSvelKeiell Bank belilállomáBivának Magyrésze elveszett
Párizs, április 26. Közölték a nyilvá­

nossággal' a csődbejutott Szövetkezeti 
Bank pénzügyi helyzetét. Eszerint a 345 
millió frankot kitevő betétállomány nagy 
része elveszettnek tekinthető. A pénz. 
intézet bukásában számos törvényhozónak 
is szerepe van. A betétek egy részét 
1932.ben a szocialisták kapták a kamarai

választások kortescéljaira, míg a többit a 
baloldali polgári pártok finanszírozása 
nyelte el.

A párizsi ucca megmozdult. A nagy 
boulevardokon hatalmas tömeg izgatot- 
isn tárgyalja a.z uj pénzügyi botrányt, 
amelyben ismét szerepük van közéiért 
vezetőknek.

Diliinger banditakirály meg 
ütközött a rendőrséggel

öt halott, két sebesült

, _ „, , . ;—i-ntxi, nincs mtuaiiagyva neivettp saiát o-énl.
a ° *an aT0’ mely ne vinne magával | ját, amelyen vérnyomok láthatók.

hewyorki április 26. Az amerikai ha­
tóságok a legnagyobb erőfeszítéssel 
igyekeznek kézrekeriteni a hirhedt go- 
nosztevőt. Diliingert, aki most bandá­
jával a St. Pánitól délkeletre fekvő er­
dőségekbe húzódott- Az üldözésben 
résztvesz az; erdős vidék vadászathoz 
szokott lakossága is, de nagyon mpgne 
lieziti a feladatot a havazás és az utá­
na beállott olvadás.

A banda három tagját, köztük való­
színűleg magát Diliingert is a rend 
őrség St. Paulban megtalálta.,, de he- 
v«?s tűzharc után sikerült elmenekül- 
n ők az üldöző rendőrök elől. Kevéssel 
ezután a banda St. Paul déli kiilváro- 
sanak közelében elrabolt egy gépkocsit 
hátrahagyva helyette saját gépkocsi-

Diliingert most repülőgépen üldö­
zik- A tegnapi lövöldözés teljes veszte 
séglajstroma: négy rendőr és egy poí 
Sári személy meghalt, két rendőr élet- 
veszélyesen megsebesült. Roosevelt el 
nők a képviselőház igazságügyi bízott 
ságanak elnökét felszólította, siettes­
se a bánvádi novellát, amely szigorúid 
intézkedéseket tartalmaz a ‘ bánban dák 
üldözésére.
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húszéves ifjú előzetes 
katonai kiképzésben fog ezentúl részesülni

5e",M0“ak H*sÄif ÄagMffi'*"“

3. OLDAIi

Bueuresíi Bukarest, április 26. (Az Un 
Kelet, tud.) Tegnap benyújtották a szená 
tusba az előzetes katonai kiképzésről szó­
ié törvényjavaslatot, amelyet a szenáto­
rok rendkívüli sürgősséggel szavaztak 
mey; tör vény ja vas la t a tájékozatlanok
körében ált-alános meglepetést fog kelte- 
m. Eredetileg ugyanis a közvélemény 
ug> volt informálva, hogy a törvényja­
vaslat kizárólag a középiskolai diákok 
-z ám ára készült, akiket fokozott testedzé­
s-teljesítménnyel, katonai keretek között 
képeznek ki, hogy az aktiv katonai élet­
ben könnyebben sajátíthassák el a. kikép­
zést. A törvényjavaslat azonban nem is 
-zól középiskolásokról, hanem az összes 

'^s éves ifjaknak kötelező katonai 
előképzését emeli törvényerőre.

Kik kötelesek az előzetes 
katonai kiképzésen részt- 
venni?

A törvényjavaslat szövege a követke­
ző.- ' ”™

1. szakasz. Az előzetes katonai kikép­
zés. a következő célokat szolgálja:
, Az erkölcsi és nemzeti érzelmek fej­
lesztését. a rend és a polgári fegvelem 
'zeiIemenek kultiválásával.

A fizikai képességek fejlesztését.
Az elemi katonai ismeretek elsajátitá- 

I sat, hogy a zászló alá való hívás idején 
mmel könnyebben és gyorsabban sajátít­
hassa el a katonai kiképzést.

2. szakasz. Az előzetes katonai kiképzés 
I v;in.de11 román állampolgárságú, 18, 19 és 
I -v »-vés ifjúra kötelező.I ... a /ratalokát felveszik a katonai

> 1 Iván tartás listáiba, amelyeket a pol- 
sőrmesteri hivatalok évenként állítanak 
össze.

A javaslat szerint mentesülnek az elö- 
katonai kiképzés alól, a testi gyen- 

reK. a külföldön tanulmányukat folytató 
u.taiok, azzal a kikötéssel, hogy t-anul- 

manyi helyükön egy sportegyesületbe 
artoznak beiratkozni, teológusok, rabbi- 
e-.öltek es a különböző felekezetek kis­
papja i.

Egv évvé] halasztható el azoknak az 
■lozetes katonai kiképzése, akik orvosi bi­
zonyítvánnyal igazolják, hogv betegek és 
betegségük; egy év alatt gyógyul. Nem 
-ehetnek reszt az előképzésben a két- év­
iéi nagyobb börtönbüntetésre Ítéltek.

•I szakasz. Az előzetes .katonai kikép- 
ldt‘4" evenként 5Ö összejövetel — El- 

■aejetben az ünnepnapok alatt — amelvek 
tiez hozzájárul minden évben en- 4—7 
napig tartó hadgyakorlat.

c) A Imdkiegészítő parancsnokságok 
(cerc de recrutare). Az előzetes katonai 
együtt681* aakllLt felügyelőségekkel

8 szakasz. Aszerint minden járási szék
'- ;l: inC Ok vM,t0 központok és minden 
^ozsegben előkészítő alközpontok lesz-

A 9, szakasz szerint Bukarest, Cser no 
vm Kisenev, Kolozsvár. Jasi. Nagyvárad 
W i eST,ai‘ ma,licipiális felügyelősége­
bet kapnak, melyek a vonatkozó kerületi 
parancsnoksághoz tartoznak. Ezeknek az 
men szubinspektorok állanak és pedig 
i-atonai, iskolai, tisztviselői státuszból. Az 
aktív kiképzést egyes központokban aktiv 
katonatisztek, köztisztviselők, tartalékos 
végzik °nkentes és tartalékos altisztek

A U. és 12. szakaszok megállapítják az 
előzetes katonai kiképzés tantervét. A ta-

a következő tananyagok elő- 
aoasabol fog állam:

a) testnevelés.
b) erkölcsi nevelés.

j c) nemzeti nevelés,
d) polgári nevelés és egészségtan,

! ,, C az e'emi katonai ismeretek ismerte­
tése.

j A következő paragrafusok a kiképzés 
j : inanszirozásáva I foglalkoznak. Az előze- 

tes katonai kiképzéshez szükséges kölcsö­
nöket speciális alapból fedezik, amelyeket 
az alábbi jövedelmek teremtenek elő:

A sportegyesületeknek adott területek, 
pályák, sporttelep, stb. jövedelmei.

A i end es évi költségvetésben előirány­
zott. összeg.

A megye- költségvetésekben előirány­
zott. összeg, amely az előzetes katonai ki­
képzésre váró ifjak számától függ.
, „A. törvény be nem tartásából szárai azó 
büntetésekből.

A bizottságokkal együttműködő komi- 
g’yüjtőmunkája eredményéből 

Az alapot a területi parancsnokságok 
vezert emgy el őségé kezeli.

Katonai felszereléseket a hadsereg, he- 
yisegeket a hadügy- és közoktatásügyi 

minisztérium bocsát a kiképzés rendel ke­
zesere.

Milyen előnyöket nyújt a 
kiképzés

A további. (16—20-ig) szakaszok azokról 
az előnyökről intézkednek, amelyekben a
íüínek6St VegZÖk és 3 kiképzettek része-

Az előzetes kiképzést a katonai livretbe 
xezetA be. A kétéves előzetes kiképzés 
íatt úgy az ifjakat, mint a szüleiket 

mtn Tsitik az útadótól. A katonai szolga- 
3L2^S_alatt az előléptetéshez szükséges 
lÄrtamot felére csökkentik azok szá- 
ilU3; igazolják, hogy resztvettek az 

előzetes kiképzésben, tehát hamarabb lép 
nek elő orvezetővé, káplárrá, vagy sza-
évéh»e/eí®Ve- Akatonai szolgálat utolsó
fjwwt hfrT7hat houappa! hamarabb 
fejezheti be katonai szolgálatát
on SÍfn™5óbat, is ^állapit a törvény a 
inn 1 sz-lk aszok ban. A hiányzásokat
i0° lej büntetéssel végül kizárással bün- 

tetih. Akiket kizárással büntettek a kato- 
nai lakepzes alatt egyszer sem kaphatnak 
szabadsagot.

A kiképzést végzők is előnyöket kap­
nak. Aktiv katonatisztek részére a kikép­
zéssel eltöltött időt az előléptetési idő­
tartamba beszámítják. Tartalékos tiszte­
ket. mentesítenek a hadgyakorlattól. Épp 
1 ^x, tartalékos altiszteket. A katonai 
szolgalattól mentesített tisztviselőik és 
instruktorok díjazásban részesülnek, ame 
Jyeket a költségvetés lehetőségei szerint 
állapítanak meg.

A finom ruhák tísztífójétahaíestésnek 
__ _________________ mestere CZINK Cluj

Zamorra elnök köziársaságlii 
magaiarlása miatt nnondott le 

spanyol kormány
Balközép kormány alakulását várják Madridban

Madrid, április 26. Lerroux kormányá­
nál viszalépését az okozta;, hogy Alcala 
Zamorra spanyol- köztársasági elnök nem 

hajlandó az el-knforradálmárokat köz 
kegyelemoen részesíteni. A leköszönt mi­
niszterelnök szerint a belpolitika f heíy- 
za^suivos. A cortezbőt' csak kisebbségi 
kabinetet ‘lehet alakítani, A baloldal- már 
újra megkezdte a feloszlatás és uj válasz 
.ások kiírása érdekében agitáciőját.

Ljabb madridi jelentés szerint a le-

{ kosz-órjt kormány belügyminisztere ellen 
gépkocsiba szállásakor bombamerényletet 
követtek el. Közelebbi! részletek egyelőre 
hiányzanak, de annyi valószínű, hogv a 
merénylet meghiúsult.
,, apia-?s 26. Baíközép kormány
h-akitasat kombinálják. Fennáll az összes 
republikánus pártok összefogása, vala.
mir;'. a ,Ti'emze^- egység konnánya meg. 
íi.akitasanak lehetősége is.

Hogyan fog történni a ki 
képzés

A 4.. o es 6. paragrafus megszervezi az 
±Zer kf:ona-} kiképzés paranesnoksá- 

-H-intezmewt a nemzetvédelmi mi- 
I “t‘TiUmia Ve?erkar irányításával szer- 
ezi meg. Az irányítás és előkészítés mun 

.( ,'LaL * terareti parancsnokságok vezér-
éz k eg”P eS a!á,rendelt hivatalai in-

-^etvedeJim minisztériummal 
;í rrmi kr° minisztériumok járul 
Ä« kstmai Máp*

A közoktatásügyi, belügyi, munkaü°-vi 
jo,dmuvelesugyi, pénzügyi és közlekedés’ 
ügyi minisztériumok.

! , ^A végrehajtás szervei a következők lesz

3! Központi bizottság a területi parancs 
1 >k>aá'ok vezér f elügyel őségén él.

-)> Kerületi bizottság minden területi 
Parancsnokságnál, valamint egv-egy vá- 
osi bizottság a municipiális felügyelősé- 

-ek székhelyen.
e.i Megyei bizottság minden haclkiegé- 

- ZIto parancsnokságnál
d) Járási bizottság.
e) Községi bizottság.
Ezeknek a bizottságoknak a tagjai a 

vonatkozó minisztériumok helyi megbi- 
hiai eszneE. X bizottságok munkakö­

rét a törvény végrehajtási utasítása ha­
tározza meg.

szakasz. Az előzetes katonai kikép- 
7- ' irányító szervei a következő:

,a) A területi parancsnokságok vezér- 
íe! ügyelője.

.rV..A hadtestparancsnokságok mellett 
működő területi parancsnokságok parancs 
-c-Kai. a hozzájuk tartozó kerületi parancs 
roksagok vezetőivel

Zelea Codreanu nyilatkozik a had- 
bírósági ítéletről és a feloszlatott 

Vasgárda jövőbeli tevékeny-
f _ r rr-t *

Mi a hadbirósási verdikt értelme ? A semmitőszéknéi kiuánia ^
<odreanu az kere^^

tíucurest-i-Bukarest, április 26. (Az 
Lj Kelet tud.) Cornelia Zelea Codreanu 
a feloszlatott vasgárda elnöke szabad* 
lábrahelyezése óta most adta első nyi­
latkozatát az- ellene lefolyt perről és 
legközelebbi terveiről. A nyilatkozat a 
bukaresti Natiunea cimii lapban je­
lent meg és politikai körökben élénk 
feltűnést keltett. A fővárosi lapok 
nagy része átvette a vasgárdista vezér 
nyilatkozatát, amelyben az ismét nem* 
zeti hőssé emelt Codreanu feltűnően 
mérsékelt hangon nyilatkozott a fel­
oszlatott (Vasgárda ...programjáról“ és 
dicshimnuszt zengett a hadbíróságról, 
mely őt felmentette. A nyilatkozat a 
követ kezűképpen hangzik :

Hódolat a hadseregnek
Teljes mértékben tudatában va­

gyok azoknak a feltételeknek, ame­
lyeknek jegyében ez a per lefolyt 
Ezért őrizte meg csorbithatatlan hi­
temet a román hadsereg erkölcsi erejé­
ben. A hadsereg, amelyet a hadbírósá­

got összetevő hat tábornok képviseli,
i ismételten bizonyította- hogy erkölcsi 

ereje nem lehet igazságtalan, akár az 
ország bel-ső állapotairól kelJ. hogy 
döntsön,, akar az ország határait, kell, 
hogy megvédje a külső ellenséggel 
szemben. A kötelesség szolgálatában 
a román hadsereg tud ölni, vagy meg­
halni. De mindig igazságosságtól vezet 
tetve és sohasem, igazságtalanul.

A * világ és a történelem előtt
ez a II. hadtest hadbíróság verdiktjé­
nek értelme.

Arra- a kérdésre, hogy miképpen tud­
ja összhangba hozni .jövő működését a 
most megszavazott államvédelmi tör­
vénnyel. Zelea. Codreanu kijelentette, 
hogy őszintén óhajtja, térne vissza az 
ország életébe a belső harmónia.

A megoldás azonban nem az 
enyém — mondotta — hanem azoké. 
akik a konfliktust előidézték. Azt a 
formát, ahogyan ezt megvalósítják, 
nem tudom meghatározni. Mégis: vagy

alkotmányellenesség elmén a tör­
vény megsemmisítését kell kérni a 

semmitőszéknéi
azt hiszem ., hogy ez meg fog történ* 
ni, annál' inkább, mert a törvényhozó 
tanács már annak minősítette — vagy 
pedig a liberálisok után következei el­
ső kormány fel fogja függeszteni.

— Ha az ország normális politikai 
helyzetbe kerül, mi lesz: az ön munka­
programja és mi lesz a. végső célja — 
kérdezte az újságíró.

A lelkek, forradalmasítása 
Munkaprogramom ugyanolyan ala 

fokon fog folyni, mint. ahogyan folyt, 
mig a mai abnormális időkig jutot­
tunk. Az én felfogásom — ez különbőz* 
tett meg az összes román politikusok 
felfogásától* —,

a román tömeg és egyén lelki át- 
alakításának eszméjében gyökered­
zik a. román nép keresztény és nem' 

zeti nevelésének irányában 
E lelki forradalmasítás nélkül minden 
piogTamatikus kísérlet- mely a mai ál­
lapotok átalakítására irányul, elégte­
len és felületes. Ezen a forradalmasé 
táson fogunk dolgozni a jövőben is a 
törvényesség szigorú keretein belül.

- Mennyi idő alatt fogja ön elérni 
a harcnak ezt az első etapját?
., — Ami ezeket a dolgokat illeti, a sa- 

j jat egyéni életük, vagy személyes óha­
jaik szempontjából alighanem nagyon 
sokan lesznek türelmetlenek. Annak 
szemében azonban, aki a dolgokat a 
történelem szemüvegén át nézi, tehát 
cg.\ nép évezredes életén át, .sem egy 
év. sem tiz év, de még- több sem tűnik 
hosszúnak a kitűzött cél elérésére.

— Minden körülmények között azon 
ban elsőbbségünk van az összes poli­
tikai pártok fölött és ez minden ver­
senyt fölöslegessé tesz:: ez a mi fiatal­
ságunk. Nekik csak többé*kevésbé di­
csőségteljes múltjuk van.

Raktáron tartok és 
szerei, ek Ijegujabö 
modellü kályhákat, 
kandallókat- a leg­
kiválóbb minőség- 
valami nt ócska kály 
hák átrakását és 
tisztítását, úgyszin­
tén takaréktüz- 
helyek készítését és 
fayancrakást is vál­
lalom a tegjutányo- 
sabb árban!

6RÍEF P/U
CLUJ, Pia^a Enirij 8.

kályha
mintaleraka

az udvarban.*
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Döntött a FIFA a Barátky-
ögyben

Megsemmisítették a Svájc—Románia mérkőzés 2:2-ös eredményét és annak
két pontját Svájc javára írták

Cluj-Kolozsvár, április 26. (Az Uj Ke­
iét tud.) Megírta az Uj Kelet, hogy a 
jugoszláv szövetség Barábkynak a román 
válogatottba való beállítása miatt óvás­
sal fog élni. Ez indította szövetségünket 
arra, hogy táviratilag kérje a FIFA.:, 
hogy Svájc óvása ügyében még e héten 
döntsön, ezzel esetleg elkerülendő a su. 
•lyosabb komplikációkat.

Ma érkezett bukaresti jelentés szerint 
•a FIFA szerda este a késő, éjszakai órák. 
ba nyúló ülésén helyt adott Svájc óvásá­
nak, a mérkőzés 2:2-ös eredményét meg­
semmisítette és annak két pontját Svájc 
javára irta.

A döntés igen sutyos helyzetbe hozta 
R:mániát, mert a vasárnapi mérkőzésen 
a jugoszlávok ellen, ha csak döntetlent 
is ér el, kiesett a további küzdelmekből. 
A román válogatottnak győzői kell, hogy 
csoportjában Svájc meliétt bekerüljön a 
16-os világbajnoki döntőkeretbe,

A döntés szerint egyébként Barátky 
nem játszhat a vasárnapi mérkőzésen 
sem és mint azt előre megjósoltuk, ki. 
maradásával módosulni fog a válogatott 
összeállítása i!s. Helyét a középcsatár 
posztján valószínűleg Sepi II foglalja el, 
m.g a jobbfedezet posztja -nyitva van.

Itt Írjuk meg, hogy a jugoszláv válo­
gatott szerdán este megérkezett Buka­
restbe. ahol a hivatalos szervek ünnepé­
lyesen fogadták.

a pályatulajdonos ONEF-et, válogatot­
tunk költségelőirányzata 200.000 lej. Ha 
ezekhez még hozzávesszük az apró Ikiadá- 
sokat, úgy a vasárnapi mérkőzés kiadása 
közel egy millió lejt- tesz ki. Igaz ezzel 
szemben, hogy kétmilliós bevételre szá­
mítanak. ami annál is inkább reális kal­
kuláció, minthogy a belépőjegyek árai 
65—125 lej között vannak megái lapítva. 
Az eddig eladott jegyek összege 400.000 
lej körül mozog*.

Nem világrekord a 207 centiméter.
Napokkal ezelőtt megírtuk, hogy az ame­
rikai Marty 207 cm-es ugrásával megja­
vította a világrekordot. Legújabb jelen­
tés szerint a világrekordot nem hitelesí­
tik, mert a klubközi versenyen, ahol 
Marry az eredményt elérte, hivatalos 
mérő nem volt jelen. (Elképzelhető mek­
korát ugrott Marty, amikor ezt megtud­
ta .. .)

I A vasárnapi prágai cseh-magyar Eu
' rópa-kupa mérkőzésen a következő cseh 
válogatott játszik: Planioska (Slav!a) — 
Suchy (Viktoria Zs., Naehlovsky (TFK) 
— Kostyalek (Sparta), Csambal (S'lavia), 
Ixresil (S'lavia) — Bórák (Viktoria), Swo- 
boda, Sobotka. Hues (Slav!a).

Törölt fufbáHbirók. A biróközpont leg­
utóbbi ülésén a következő bírókat törölte 
nyilvántartásából: Hostiue Artur Szat- 
már. Kriegsmann Sigfried és dr. Perl 
Ignác Csernovic.

Miyosionban Yamamoto 40.64-re javítót 
ía a gerelyvetés női rekordját, Watanabe 
pedig 550-e.t ugrott távolba.

Ötven kilométeres kerékpárverseny 
Aradon. Aradról jelentik: A Meteor ren­
dezésében vasárnap, április 29-én Arad és 
Temesvár között 50 km-es távon kerék­
párversen yt rendeznek.

A Ripensia—Unirea Tricolor mérkőzés 
számokban. A hétfőn Bukarestben leját­
szott Ripensia—Unirea Tricolor mérkőzé­
sen 3808 fizető nézőtől 160.000 lej bevétel 
volt. Ebből 82.500 lejt kapott & Ripensia. 
a rendezési költségek 30 ezer lejt tettek 
ki mig a. rendező Unirea Tricolornak 
50 ezer lej maradt. Tehát nem is olyan 
rossz üzlet a bukaresti egyesületeknek 
megvásárolni a pályaválasztó jogot....

Párizs—Madrid 2:0 (1:0). A Párizsban 
lejátszott mérkőzésen a franciák nehezen 
.győztek. A gólokat. Sas és Simo lőtték. 
10.000 néző.

68-59 az uj japán gerely vető rekord.
Tokióból jelentik: Tegnap (Kakában az 
atlétikai próbaversenyen Nambu 751 em­
el nyerte a távolugrást, Kimura 194 em­
el a magasat, Harada 14.90-el a hármas­
ugrást. Gerelyvetésben Nagao 68.59-re 
.javította a japán rekordot,

A jövő hónapban tartják meg Athén­
ban a Nemzetközi Olimpiai Bizottság 

í 31 -ik kongresszusát s ünnepük az újkori 
olimpiai játékok újjáélesztésének 40-ik 

I évfordulóját, A nyolc napon át tartó ün­
nepségek kezdete május 16-án lesz.

PÉNTEK, 1934.

I Pénzpiac

Bukaresti tőzsde. Zürich 23.30__32.70
Berlin 39—40, Nevvyork 96.50—105.50. 

London 509—519, Párizs 6.58 és fél— 
6.63 háromnegyed, Milánó 8.50—8.76 
Prága 4.13 Bées 3.85, Oslo 26.50. 
Amszterdam 67.50—68.15, Brüsszel 23.35 
—23.60, Belgrad .2.25—2.50, Varsó 19Í— 

-19.25. Madrid 13.80, Budapest 29.24. 
Stockholm 27, Konstantinápoly 80.25, 
Athén 1.05, ICopenhága 23.50.

A Román Kupa vasárnapi és keddi 
fordulóinak programja

Bukarestből jelentik: A szövetség áp­
rilis 29-re, vasárnapra és keddre, május 
Ere a következő Román Kupamérkőzése, 
két sorsolta, ki:

Vasárnap: Phönix—Tricolor (Floestij 
Nagybányán. Bíró Meiehner. Univerista- 
tea—TAG Temesváron. Bíró Burdán.

Kedden: Crisana—Olimpia CFR Szat- 
rnáron. Bíró dr. Harsch Elemér. Venus— 
Kinizsi Bukarestben.. Biró Xifando. CFR 
—AMTE Bukarestben. Bíró Ceáureanu. 
Ripensia—Gloria CFR Aradon. Juventus 
— UDR Resicán, Biró Murgu.

Fajnémetek futballozhatnak zsidó csa­
patokkal. Érdekes és különleges futball­
mérkőzés lesz, május 13-án Berlinben. A 
német sporthatóság és a német futball- 
szövetség ugyanis hozzájárult ahhoz, hogy 
fajnemet, labdarugó csapatok' mérkőzhes­
senek a Barkoehba—Ha-koah zsidóegyüt­
tesével. Ezenkívül még más érdekes mér­
kőzések is lesznek. A zsidó frontharcosok 
birodalmi szövetségének! sport csapatai 
•szintén a közeljövőben mérkőznek külön­
böző német sportegyesületek legénységé­
vel.

Ausztria-Bulgária 6:1 (3:0)
Bécsből jelentik: Huszonötezer néző 

előtt játszották le szerdán az Ausztria— 
Bulgária világbajnoki selejtező mérkő­
zést. mely végig durva, botrányokkal tar­
kított volt. A meccset, mitat az előrelát­
ható volt, az oszrákok nyerték 6:1 (3:0) 
arányban. A kér válogatott az alábbi' 
összeállításban játszott:

Ausztriü: Platzer, Cisar—Sesta, Wag. 
n e r— H off ma n n—N a u seb, Zi seb ek—B ü 
c a n—S i n d e 1 a r—H o rva th—Vi ért él.

Bulgária: Burger, Nikoloff—Mfsztai
-off, Gabrovszki—Evremoff—Kovacseff,

A n sé'of f—B ajkú seff—Tod oroff—Pe s eíí 
—Pancseff.

KÖZGAZDASÁG
Meg kell szüntetni az egységes 

íípusu monopol-pálinkát

Nem közvetítik rádión 
a 3ugoszlávia-Románia 

mérkőzést
Bukaretből jelentik: A Labdarugó Szö­

vetség szerda e.sG ülésén elutasította a 
i omán yádióíjhírsaság azon kérését, hogy a 
Románia—Jugoszlávia mérkőzést rádión 
közvetíthesse. Az ország sportjára két­
ségtelenül káros határozat miatt \a buka. 
resti lapok élesen támadják a szövetséget"

Sporthírek
óvott az Uuiversitatea a CFR-rel szem 

ben — az óvást elutasították. Az Univer 
si taté a vezetősége a szombaton Bukarest 
be.u lejátszott és elvesztett mérkőzést meg 
over, azon elmen, hogy a CFR-ben Medve 
jogosulatlanul játszott. A szövetség kedd 
esti ülésén foglalkozott az egyetemiek 
óvásával és azt, mint indokolatlant, el­
üt ásította,

208.000 lejt kap a jugoszláv válogatott
a bukaresti világbajnoki mérkőzésért. 
Ezen kívül 20.000 lejbe van megállapítva 
a bíró járadéka, 150.000 lej jutalék illeti

_ Bucuresti-Bukarest, április 26. (Az Uj 
Kernt tud.) Ismeretes, hogy az elmúlt év­
ben a szeszmonopól vezérigazgatósága ak 
ciót indított, hogy azokban .a megyékben, 
ahol a lakosság körében az üstön főzés 
eresen el van terjedve, a szeszfogyasztást 
•növelje. E célból tárgyalásokat kezdett 
a Discompttal és sikerült is megegyezést 
létesítenie. A Discompttal a következő 
meg> ékben kötött, szerződést szesz és mo 
nopol-pálinka elárusitásra:

Ilfov, Brai'la, Mehedinti, Górj, Dőlj, 
Komán a ti,^ Gál iacra, Bihar, Konstanca, 
luleea, \ älcea, Arges, Muscel1, Arad, Du 
rostor, Búzán, Alba, Krassó, Szörény. Te 
mes, és Szatmár. Az első három megyé- 
mn a szeszelosztást a Discom saját rezsi- 

.Teoen végzi, mig a többi megyékben meg 
bízott állomásokat létesített.

A Discom utján annak elosztó szervei­

vel a legkisebb községekbe is eljutott a 
monopol-pálinka és így a fogyasztás min 
tionütt erősen emelkedett.

Az utóbbi hónapokban azonban azok­
ban a megyékben, ahol a kisüstön való 
főzés e) van terjedve, erősen visszaesett 
.ismét a fogyasztás. A fogyasztás vissza­
esésének az az oka. hogy a kisüstön főzött 
jó minőségű pálinka eredményeséül állja 
M a versenyt a szeszmonopól jelenlegi 
termékeivel, egyszóval a. szeszmonopól- 
pálimkájának a minősége ezen a vidéken 
nem telelt meg. A Discom és vele együtt, 
a. viszonteladók akciót indítottak, hogy a 
szesz-monopol szüntesse meg az egységes 
tipusu pálinka árusítását és helyette a 
kisüstös vidékek igényének megfelelő erős 
segü és minőségű pálinkát hozzon forga- 

j Kmba és egyben emelje a viszonteladók 
jutalékát.

Tőzsde
Bucuresti-Bukarest, április 26. A re- 

gabonatermés a nagy szárazság 
folytan katasztrofális helyzetbe jutott.

Az oltémai és numténiai tengeri ára 
a legutolsó 10 napban több mint két­
ezer lejjel emelkedett.

A búza ára szintén erősen felszö- 
kott. A búza és tengeri áremelkedésé, 

-m párhuzamosan emelkedik a liszt és 
a kenyér ára is.

Az állandó emelkedő tendencia mi­
att a parasztok a regátban nem akar- 
.já/v búza tartalékaikat forgalomba bo 
c sátáni.

Tengeriben Kolozsvárt is óriási a 
kereslet, állandóan emelkedő árak.

, , Kolozsvár, április 26. Búza 400-410 
; tengem deffekt szemmentes 220__225,

tengeti 5 6 százalék deffekt szemmel 
190—192, zab 220.

Gakiti, ápr. 26. Búza 76—77 kg. 380 
arpa 57 58 kg. 130—140, zab 43—44 kg. 
180. rozs 70 kg. 200, ujtengeri 135, öten 
gen 110.

K ül föl di g abonatőzsdék

aPr;hs 25. Búza május 75.37 
— <o.o0, jul. 75.25,—75.37, Szept. 76.37,— 

' " 1l(‘n"eri máj. 45, ju]. 47.25, szept. 
49. zab máj. 27.62, jul. 28, szept. 28.75, 
rozs máj. 53.12, ju{. 54.37, szept. 55.75.
. tnnipeg, április 25. Búza máj. 64.62 
jul. 65.62, okt. 67.37, árpa máj. 35.62, 
tol. 37, okt. 39.

Liverpool, április 25. Búza máj. 4.01 
9ul" 4"04 egynegyed, szept. 

4.6b háromnegyed, dec. 4.07 hétnyolcad
. ;enffer! ápr. 5.06, máj. 5.04 és fél, ju}.
1 a.04 és fél.

Zürichi tőzsde. Buc. 3.08 Amszter­
dam 209, London 15.76 és fél Berlin 
120.80. Newyork 3.06.12. Párizs 20.38. 
Milánó 26.27, Belgrad 7.00, Bées 73.28: 
Prága 12.83 és fel, Varsó 58.32 és fé].

A készülő banktörvény- 
javaslat módosítása

Bucuresti-Bukarest, április 26. Annak 
:dején részletesen ismertettük a kormány 
uj banktörvényiavas'latát. A javaslat 
most módosítást szenvedett, amennyiben 
a javaslat jelenlegi! szövege szerint a fő­
városban csak 40 millió alaptőkével lehet 
banknak alakulnia, mig az ország többi 
részében 20 millió alaptőkénél kevesebbel 
nem szabad bankot gründolni. A kamara 
pénzügyi bizottsága tegnap ülést tartott, 

I amelyen Slávescu pénzügyminiszter is 
i részt vett és ezen tárgyalták a szenát us 

által már megszavazott bankkereskedaim: 
törvény módosítását.

Erdélyi aranytermeiők 
a bankkorményzó előtt

Bucuresti-Bukarest, április 26. A bank. 
kormányzó tegnap fogadta az érdéi/, 
a r a nybán y a tu 1 a jd on o sok küldöttségét. A 
küldöttség előadta az aranytermelők sé. 
rclmeit és kérte az arany-termelést szabá­
lyozó törvény módosítását, A bankkor, 
mányzó összeült a. bank igazgatósági :ag- 
ja'vái; amelyen elhatározták, hogy- a jú­
niusi rendkívüli parlamenti ülésszakon 
törvényjavaslatot fognak benyújtani, 
amely kielégítő megoldást hoz az arany 
termelőknek.

TURISZTIKA
A Haggibbor Turisztikai Szakosztálya

április 29-én, vasárnap autós kirándulást 
rendez Géezy vár—Járavizére, mig gya­
korlottabb turisták részére a Gergely ha­
vasra. Indulás reggel 6 órakor a klubtér 
Részvételi díj vendégeknek 85, tagoknak 
75 lej. Jelentkezni péntek estig bezárólag 
az Arénában lehet Plata Unirei 5. Ezen­
kívül gyalogkirándulás Kolozsvár környé­
kére. Indulás reggel 8 órakor a klubtól.

A Blaggibbor Turisztikai Szakosztálya 
május 1-én, kedden autós kirándulást 
rendez a Szolcsvai búvópatakhoz. Indulá- 
reggel 5 órakor a klubtól Részvételi dij 
vendégeknek 95. tagoknak 85 lej. Jelent, 
kezni hétfő délig az Arénában Piafa 
Unirii 5.

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEKk

J. J Saíu.Mare. Rabbinak a katona; 
szolgálat alól való fejmentéséhez a 
vetkező irtokra van szüksége: 1. Rabbi­
képes.tés; oklevél hitelesített másolata. 
2. Hitközségi igazolás arról, hogy- min: 
rabbi alkalmazásban van. 3. Községi elöl­
járóság igazolása arról, hogy- mint rabbi] 
van a hitközségnél alkalmazásban és e> 
a főfoglalkozása. 4. Születési! bizony:!
\ any. 5. Adóbizonylatok. Az ezen okira­
tokká1. el át ott kérvény az illetékes had. 
kiegészítőhöz (Cercul de Recrutare) 
adandó be, A felmentés iránti1 kérés: 
évről.évre meg keli újítani:

G. B , Beclean. Ugye a konverziós tör­
vény 36. szakaszában foglalt kategóriába 
tartozik és konverzió alá esik. Haladékta­
lanul intézkednie kell1, a törvény által elő- L 
irt deklaráció beadása iránt, melyet azj 
iitetékes törvényszékhez kel benyújtani

Ötezer vicc, 5 hatalmas kötet. Nagy] 
Imre: Öt ezer vicc című 5 kötetes müve 
1500 oldal, ár leszállításban fűzve 4S6i 
lej, kötve 600 lej Lepagenál Cluj. Ví I 
dékre postán utánvéttel.
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5. OLDAL

Suvich azt. állítja, hogy nem külpolitikai 
küldetésben tárgyalt Londonban

Anglia nem indít be uj kezdeményezést a leszerelési konferencia megmentésére
London, április 26. Suvich olasz kül­

ügyi államtitkár az angol főváros el­
hagyása előtt- fogadta az angol sajtó 
reprezentánsait és a külföldi lapok Ion 
doni munkatársait. Az olasz államtit­
kár teljes megelégedését juttatta kife­
jezésre az angol kormányférfiakkal 
folytatott, barátságos szellemit eszme­
cseréi felett. Hangoztatta, hogy a ha­
gyományos angol-olasz barátság fon­
tos sarokköve az európai politikának. 
Nem külpolitikai küldetésben érkezett 
Londonba és nem is azért, hogy uj ja­
vasatokat terjesszen elő az aktuális 
politikai kérdésekben. Utazását már 
hónapokkal ezelőtt elhatározták, az an 
sol kormányférfiak római látogatásá­
nak viszonzásául. A lefolytatott meg­
beszélések a leszerelés problémájával 
kapcsolatosak, mert ez az aggodalmak 
főtárgya. -Mindkét részről elégtétellel 
állapíthatták meg az angol és az olasz 
felfogás teljes összhangját abban az 
irányban,

hofft/ leszerelési egyezményt létre 
tíell hozni, még ha az nem is elé­
gítené ki az összes hozzáf űzött vá­

rakozásokat.
hz a bizalom visszatérésének egyetlen 
járható útja. Az újságírók kérdéseire 
elmondotta még Suvich, hogy az eszme 
cserén a középeurópai kérdést éppen 
••sak hogy érintették, mert a Buna- 
probléma megoldása most már a he­
lyes utón halad előre s megvan a re­
mény arra, hogy a kérdés rendezése 
az össze» érdekelt államoknak javára 
fog szolgálni.

Az olasz külügyi államtitkár rámu­
tatott arra a fontos szerepre* amely 

1 rieszt kikötőjére vár. Suvich megcá­
folta azt a hirt, hogy Ausztria uj köl­
csönigénnyel állott volna elő s hogy 
ebben a kérdésben ő előkészítő jellegű 
szolgálatot vállalt volna, majd végze­
tül újólag hangoztatta annak szüksé­
gességét. hogy a leszerelési tanácsko­
zásokat folytassák- még pedig akár 
Genf ben, akar az eddigi diplomáciai 
utón.

Újabb londoni jelentés szerint Su- 
vu-h olasz külügyi államtitkár repülő­
gépen elutazott Brüsszelbe, hogy visz- 
»zaadja De Brocqueville belga minisz­
terelnök római látogatását.

A Foreign Office Suvich olasz kül­
ügyi államtitkár angliai látogatása 
xai kapcsolatban hivatalos kommüni­
két tett közzé, amelyben hangoztatja, 
■bogy a látogatás előmozdította az olasz 
angol barátság ügyét s kimélyitette az 
vijtifc)!) fitnmüködes iGliotősé^Git

A Saar-vidéki népszavazás 
és a japán nyilatkozat 
ágyé az alsóház előtt

London, április 26. Az angol alsóház 
'egnapi ülésén kérdést intéztek a kor­
mányhoz a saar-vidéki népszavazás elő

Külturember könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:
Wire ianii 

a gazdasági 
földrajz?

tanulmánya.

Ara 40.— lej. Megrendelhető ti 
bj Kelet könyvosztályától az összeg 
*s portó költség (10 lej) előzetes be. 

küldése mellett.

készítésének stádiuma és a távolkeleti 
helyzetet illető és sok izgalmat kivál­
tott japán nyilatkozat ügyében. Sir 
John Simon külügyminiszter válaszú. 
ban közölte,

hogy a népszavazást előkészitő bi­
zottság most szőve gézi a• 'népszövet­

ségi tanács elé terjesztendő jelen- 
lését,

a második kérdésre sir John Simon, azt 
a választ adta, hogy a tokiói angol

nagykövet- utasítást kapott arra, hogy 
jelenjék meg Mir,óta .japán külügymi­
niszternél s kérjen felvilágosítást.

Tegnap az angol kormány miniszter- 
tanácsot tartott, amelyen a miniszter- 
közi leszerelési bizottság jelentése alap 
jan a leszerelési helyzetről tanácsko­
zott. Úgy hírlik, hogy a kormány vagy 
az alsóházban, vagy Genf ben hivata­
los nyilatkozatban fogja leszögezni ál. 
láspontját.

°sze-Londonban unják < 
vetési komédiát 

London, április 26, A kormány to­
vábbra is szorgalmazni kívánja a lesze 
''ölési egyezmény létrejöttét s arra is 
hajlandó hogy a megkötendő egvez. 
meny betartásáért garanciákat is vál­
laljon. Angol hivatalos elgondolás sze­
rint a garanciák abban állanának, 
hogy

a szignatárins államok gazdasági 
1 vnd s za bályoka t fdgai wtosHa na k
azon országgal szemben, amely a 

megállapodást megszegi.
Ezek közé tartozhat az a rendszabály 
is, hogy az egyezményt megsértő or­
szág árucikkeit az összes többiek beho­
zatali tilalommal sújtják.

A Daily Express hangoztatja,, hogy 
angol irányadó körökben már unni 
kezdik a leszerelési komédiát. Aligha 
lehet szó arról, hogy uj angol kezde­
ményezést indítsanak he a konferencia 
megmentése érdekében.

KELLERMANN világhírű regenv-

Prender! 
egujabb film szenzáció!

a ALAGÚT
Főszereplők : PAUL HARTMANN, 

OLLY FLINT

Gigantikus filmalkotás az Európa—-Ame 
r.ka közötti alagút építéséről'. Páratlan 
fümteehnikával megrendezett viz- és 
íüzkatasztrófa. 5000 ember halálküzdelme 

a hullámhegyekem

AEIamellenes izgatásért három 
hónapra Ítéli aradmegyei lanttá

& választási Diottaqanda uléiáléka az aiadi 
ISivén$ísék elölt

Arad, április 26. A ‘legutóbbi válasz­
tásokat. megelőző hangulatcsinálási had­
járat során érdekes: izgatást; büraper ügyé 
ben^ mdult meg az eljárás azi aradi 
ügyészségen. A vezető ügyészhez ugyanis 
telefon jelentés érkezett, hogy Avramo. 
vici Emil zabrani tanító Iosashei1 és Gu- 
i’ahont községekben szélsőséges propa­
gandát fejt ki a Fortu professzor vezér­
lete alatt álló polgári blokk érdekében. 
A jelentés részletesen beszámolt arról, 
hogy milyen izgató kitételeket tartalmaz, 
nak azok a röpiratok, amelyeket: a tanító 
a két községben osztogat és ezekből a Ki­
ragadott kitételekből' kitűnt, hogy a vá­
lasztási hangulatcsinájás ürügye alatt 
Ayramovi'ci va j óban o-lyan politikai műn. 
káf végez, amely kimeríti! az izgatás bűn­
cselekményét. A vezető ügyész utasítására 
a csendőrség őrizetbe vette és Aradra 
.szállította Avramoviciót, aki' másfél hó­
napig fogságban is ült.

Az érdekes1 ügyben tegnap volt a fő­
tárgyai ás, amelyen Popescu tanácselnök 
ismertette a vád' tárgyát képező röpltrato. 
kát. A röp’rat egyik kitétele például igy 
hangzik:

..A tolvajokat be kehi csukni és nem 
szabad a kormányhoz engedni, a sikkasz- 
toknak az akasztófán a helyük és nem a 
közhivatalokban . . . “

A fiatal tanító azzal védekezett a bíró­
ság előtt, hogy nem izgatott, csupán a 
jelenleg' uralkodó politikai viszonyokat 
bírálta. Részletesen elmondotta, hogy az­
előtt Iosasheien volt tanító és a válasz­
tási hadjárat során ottani ismerősei át­
ül ívták a községbe, hogy ott szervező mun

kát végezzen. V röpiratot, amely miatt 
letartóztatták, maga szerkesztette, azon­
ban annak egyes részeit nem maga irta, 
hanem -különböző -lapok közleményeit dől 

,-S'ozta fel. Az inkriminált részeket — mon 
dotfa Avramoviei Emil — egyes pártla­
pokban megjelent cikkekből vette át és 
énnek bizonyítására több, a röpirat meg­
jelenése előtt, megjelent njságpéldányt 
mutatott fel,

A továbbiak során kijelentette a vád 
lőtt tanító, hogy a röpirat kéziratát 
felküldötte a Fortu tanár vezetése 
alatt álló ..Polgári Blokk“ bukaresti 
vég robaj tó b i zot t sá gál í oz, ahol azt jó­

váhagyták. Az elnök ezután felolvasta 
Fortu tanárnak az üggyel kapcsolato­
san tett vallomását, amelyben kijelen, 
tette, hogy a röpirat tartalmával egyet 
ért, kivéve azokat a részeket, amelyek 
személyével! foglalkoznak és jellemét 

magasztalják.

A vád és védőbeszéd elhangzása után 
a törvényszék a: Marzescu-Mironescu* 
törvény értelmében, három hónapra és 
5000 lej mellékbüntetésre ítélte Avra- 
movici tanítót. A bíróság a törvény­
ben megállapított minimális büntetés 
felét alkalmazta, mivel enyhítő körül* 
menynek vette a vádlott büntetlen, elő­
életét és fiatalságát. 'Az elszenvedett 
vizsgálati fogsággal a büntetés felét 
kitöltöttnek nyilvánította. Az elitéit 

' tanító fellebbezett az ítélet ellen.

Brazíliától Stuttgartig—nem egész
3 nap alatt

A postát szállító repülőgépjáratok után jövőre bevezetik a légi
személyszállítást is

Berlin, április 26. Hónapok óta rend 
»zeres légi járatokat bonyolítanak le a 
német Lufthansa, repülőgépei Európa 
és Dél Amerika között. A nagyközön­
ség általában nem vett még tudomást 

I erről a menetrendszerű légijáratróL 
I jóllehet a repülőgépek a legnagyobb 
I pontossággal közelednek. Ennek, fő- 
I ként az az oka, hogy egyelőre csak le- 
I veleket és kisebb postacsomagokat szál 
1 litanak az- óceán fölött szálló gépek 
I Európa és Amerika között, azonban, 
j ha az idén meg lesznek elégedve a ta.
! pasztalatokkal, jövőre már a személy-

szállítást is bevezetik.
A Lufthansa repülőgépei Németor­

szágból Dél Amerikába röpítik a pos­
tát és az Atlanti óceán fölött két részlet 
ben teszik meg az utat. Mint az Uj Ke 
let már annakidején beszámolt róla, 
az Atlanti óceán közepén lehorgonyoz­
tak egy nagy tengeri hajót, a West- 
phalent, amely azóta repülőgép anya­
hajóul szolgái. A Lufthansa aeroplán- 
jai leszállnak a Westphalen íöldélze- 
tén, ahol már indulásra készen vára 
kozik egy másik gép, átveszi a postát 
és nyomban tovább indul Brazília fe­

lé. Az Európa-Amerika közötti légiköz 
lekedés nagyszerűen bevált és még a 
reményeket is meghaladták az idáig 
szerzett tapasztalatok.

A Lufthansa járata most uj rekor. 
dot állított fel a 900 kilométeres útvo­
nalon. A postát Braziljából Németor­
szágba nem egészen három nap alatt 
szállították, ami abszolút rekordot je 
lent ezen az útvonalon. Az első repü* 
lő gép a. brazíliai Natalban reggel ne­
gyed tízkor szállt fel és estére érte el 
az óceán közepén várakozó West pb a - 
lent, amelynek fedélzetén már ott állt 
a másik repülőgép, hogy továbbvigye 
a postát. Ez a gép egész éjjel útban 
volt Afrika felé és szerencsésen leszállt 
az angol birtokba . 1 evő Gambia fővá­
rosában, BathursVben. Innen egy har­
madik repülőgép vitte tovább a dél- 
amerikai postát és ez Szevillában szállt 
le. Spanyolországból azután egy ne 
gyedik repülőgépre tették át a délame­
rikai leveleszsákot és ez a harmadik 
napon, valamivel reggel kilenc óra 
előtt, szerencsésen elérte a stuttgarti 
repülőteret.

Németországban Stuttgart a délame* 
rikai légijárat végállomása és itt oszt­
ják szét a postát az egyes városok fe 
lé. Pillanatok alatt szortírozzák a le­
veleket és innen is repülőgépen viszik 
tovább a légi küldeményeket. Miután 
az idén tavasszal a német belföldi légi* 
járatok is nagyon meggyorsultak, a 
délamerikai repülőgép Stuttgartba va­
ló érkezése után két és negyed órával 
már Berlinben vannak az oda címzett 
levelek és a tempelhoíi repülőtéren ké. 
széni étben álló motorbiciklis küldöncök 
félórán beül kézbesítik is a Dél-Amerj* 
kából három nap alatt érkező légikiilde 
menyeket a címzetteknek.

Érdekes összeírásonlilésképpen fel­
említeni „ hogy ma a leggyorsabb 
óceánjáróknak is négy és fél napjukba 
kerül az Európa—Észak Amerika kö­
zötti tengeri ut, jóllehet ezek a hajók 
nem a sokkal távolabb fekvő Dél-Ame 
likába, hanem csak Newvorkba vj 
szik utasaikat és a postát. Ha tekin­
tetbe vesszük, hogy az utolsó európai 
kikötő. Cherbourg, még tekintélves tá 
volságban fekszik Berlintől, tisztában 
leszünk azzal, hogy milyen nagy je­
lentősége van az Európa és Dél-Ante 
tíka között lebonyolított rendszeres 
légijáratoknak.

A tiszaeszíáiri vérvád, Eötvös Károly 
örökbecsű müve „A nagy per, melly ezer 
éve folyik s- még sincs vége“ 3 kötet. 
1000 oldal 500 lej helyett most 99 lej 
Lepagenál Clüj. Kérjen ingyen „Judacca“ 
jegyzéket Lepagetől.
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A zsidó delegáció a nemzetközi 
diákbizottság ülésszakán

A zsidó delegáció vezetője részletes memorandumot terjeszt a
a zsidó diákságot ért jogfosztásokról

bizottság elé

VKi nem álmodik 
saját otthonról?

London, április 26. A napokban ül 
össze Genfben a népszövetségi ligák 
mellett működő nemzetközi diákbizott 
-súg kilencedik szessziója. Londonból 
M. L. Perl zweig rabbi, a zsidó diákok 
világszövetségének elnöke Lenibe uta 
zott. ahol a zsidó delegációt fogja ve­
zetni. Pevlzweig részletes memorandu­
mot fog a bizottság elé terjeszteni azok 
ról a jogfosztásokról, amelyek a zsidó 
diákokat érik a különböző egyeteme* 
ken. Remélhető, hogy a nemzetközi di. 
ákbizottság beliató tárgyalás alá fog­
ja- venni a memorandum anyagát és 
megfelelő lépéseket fog tenni a zsidó 
diákság érdekében.

Perizweig kíséretében Genfbe uta­

zott P. D. J. Druifí, a nagybvitanniai 
zsidó diákszövetség elnöke és a zsidó 
diákok világszövetségének segély'tit. 
karja lesz Genfben, valamint dr. J. 
Handelsmann (Párizs), aki a diáksajtó 
nemzetközi bizottságában képviseli a 
zsidó diákságot.

Mint ismeretes, a zsidó diákok vi­
lágszövetségének diszelnöke, Albert 
Einstein professzor, tiszteletbeli alelnö- 
kei pedig 0. M. Alexander professzor, 
Okaim Nahmann Bhalik, Simon Dnb- 
nov professzor, Sigmund Freud, sir 
Philip Hartog, Max Liebermann és dr. 
Chaim Weizmann. Tiszteletbeli kincs* 
tárnoka lord Melehet.

ÍRÓK ÉS ÍRÁSOK

Éjféli randevú
Zomofla S. János z*egénye

Vádirat a pénz ellen Zomora S. János 
regénye. Pesszimista könyv. Kegyeken 
ítélet a pénz és a körülötte táncoló tár­
sadalom fölött. Érdekes történet, jó re­
gény. mely megbirja adt a kritikát, hogy 
ennek a kegyetlen ítéletnek, melyet a 
könyv tartalmaz, hiányzik a társadalmi 
mdokolása. Annál inkább szögezhetjük 
le ezt a megállapításit, miütán az író 
maga Js érzi és érinti is a regény* alak­
jainak cselekedeteiben azokat a motívu­
mokat, amelyek távolról, valahol messze 
felülről a trezorok és a spekulációk vüá. 
gábói indulnak ki és ezeknek csak tehe. 
tétlen bábjai a társadalom ismert alak- 
jai. az asszonyvásárló gyáros -és a felesé­
gét jópénzért áruba bocsátó irodakuli.

Minden eladó ebben a világban _
mondja a regény — csak az árak vál­
toznak. Főérdeme az Írónak, hogy ennek 
a megái.apitásnak ellenére is egészen 
szenvtelen ül, tárgyilagosan kezeli alaki- 
jait. Legellenszenvesebb alakja, az asz', 
szonyvásárló gyáros, sem. szerepei abban 
a szubjektív beállítottságban', amiben a 
tol'aj Zomoránál kevésbé bánni tudó író. 
raj megjelent volna. Ez a szenvtelen ob- 
jektiv'tas jellemzi az írót a főalakkal 
szemben is, a szegény gürcölő, a pénzzel 
ezerszei megalázott könyvelővel szemben, 
aki a gyáros utolsó pénzatakját. a szedirö 
do=nár-esőt már nem tudja kivédeni. Ki­
adja feleségét. Az asszony az egyetlen 
tiszta ember eb-ben a regényben ő ne0- 
• s menekül, ki a posványbók 

Ha Zomora tárgyilagosságában odáig 
ment volna, hogy ebben a történetben, 
melynek masa nap-nap után játszódik le 
közvetlenül a szemünk előtt, bele tudta 
\ ojna, szőni a süiyedés, az erkölcsi meg­
bontás társadalmi eredőjének magyaré, 
zatát, az „Éjféli randevú“.! az író eddig 
megjelent iegjo-bb könyvének tartanók. 
Mer: érdekes, i'zzig-vérig mai történetben 
érnék, í'ZZig.vérig mai alakok, ismerőseink 
a-, uccáról, a lokálokból, az üzemekből, a 
termelés és eladás megbontott ütemeire 
kavargó mai káoszból

me-.y tegnap este a sze-z-ón legparádé, 
sabib darabjává avatta a Bál a Savoyban 
Ábrahám operettet, A közönség egyik 
ámulatból a másikba esett a csodás ki­
állítás, pazar táncok, gyönyörű zene és 
káprázatos toalettek láttán, A szereplők 
játékát szűnni nem akaró tapsviharokkal 
honorálta a teljesen megelégedett közön­
ség és egy-egy tánc- vagy énekszám után 
alig lehetett folytatni a,z előadást. Igazi 
fővárosi siker jellemezte a tegnap ?sti 
bemutatót.

SOMÁN OPEBA M080BA:
Péntek este 8 órakor: Hoffmann meséi. 
Szombat e-ste 8 órakor: 'Trubadúr. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: A Kultur, 

liga előadása.
Vasárnap este 8 órakor: Cigánybáró.

MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Pénteken fél 9_kor: Bál a Savoyban.

(Ábrahám Pál nagyoperettje 2-szor.) 
Szombaton d. u. 4-kor: Több mint szere­

lem. (10 és 17 lejes helyárakkal.) 
Szombaton este 9-kor: Bál a Savoyban. 

(S.adszor.)
Vasárnap d. e. 11-kor: Magdát kicsapják. 

(10 és 17 lejes helyárakkal.) 
sárnap d. u. 3-kor: Arany-ifjú. (10 és 

17 lejes helyárakkal.)
Vasárnap d. u. 6-kor: Báj a Savoyban. 

(4-edszer.)
Vasárnap este ö.kor: Báj a Savoyban.

(5-ödször.)
Hétfőn este fél 9-kor: Báli a Savoyban. 

(6-odszor.)

m
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8
 MILLIÓ 
3 MILLIÓ 
2 MILLIÓ

és J|Q darab

1 MILLIÓ
5 legszGfeníSBsebb esetben a nyeremény
13.000.000 lei
Húzás május 3-án és 4-én

8ELECT-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Viktor vagy Viktória. Elsőrangú 
operett-sláger, főszerepekben: Her­
mann Thiemig, Renata Müller.

Révész Ernő főelárusitó Targu-Mures jelenti:
Az előző sorsjátékban kifizettünk szerencsés játékosainknak:

Dec. 8-án 20981 számú sorsjegyre 1.000.000
Febr l.én 15228 számú sorsjegyre 1.000.000
Okt. 20-án 17506 számú sorsjegyre 300.000

i Rendeljen Ön is e szerencsés kollekturából. — Messzemenő diszkréció. — Azon. 
-. ________ nalj posta szétküldés. C’ec 43030.

Érdekes könyv, melyet nyugodt szívvel 
ajánlunk az olvasónak.

A könyv címlapját Szolnay rajzolta, 
üuseges művészétté] simulva a könyv 
objektív szemléletéhez.

szdiházulm
MŰVÉSZET

ÍJRA NI Á-M QZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, ő, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Asszony a milliókkal. Szenzációs 
kalandorfilm, főszerepben: Brigitte 
Helm.

Már ninci tok idő!
Ne szalassza e! szerencséjét. MÉG 

MA VEGYEN SORSJEGYET a

Banca Iliescu R. T.-nál 
Cluj

Ilii szerencse leírás 
Ili sersíegy árusítás

Török és Társa Cluj
Postai ók 23. Rendeljen postán sors- I 

jegyet, mert

Tárák szerencséié örök!!

APUD
nggjgjgfggg

ílrysieri kősíésnéi egy bió % lei vsai® 
gabi betäTel 4 lej Legkisebb apró Mr«s 
íéa $3 lej. ÁHáetkeresoknek 31 «sásaiéi 
kedvesmény. Apróbirdetések dija elán 
Hitetendő Jeligés levelet csak ugv tevss. 
^•ank. haportóbélyeg mellékelve *6.*

Főelárusitó:

Kereskedelmi Hitelintézet Rt.
Cluj, Piata Unirii 20. Telefon: 40.

Szombati és vasárnapi 10 és 17 lejes 
helyáru előadások. Szombation délután a 
Több mint szerelem, Bus Fekete László 
oagys-ikerü darabja, vasárnap délelőtt 
Magdát kicsapják vígjáték, vasárnap dél­
után 3-kor Hunyady Sándor ma már 
írímre, is alkalmazott remek darabja, az 
Alany ifjú van a színház, műsorán. Eze­
ket az előadásokat 10 és 17 lejes hallat 
rtnul olcsó hel'yárak mellett tartják meg' 
Jegyeket az összes hirdetett előadásokra 
arusit a pénztár.

Etel a Savoyban óriási sikere a Magyar 
Színházban. Példátlan volt az; a siker,

Gyermekkocsif, használt, jókarban, mé- 
Qet \eszek. Cun Rudolf Mossenál, Cluj.

Egy 2-iős számú szódavíztől tógép 0L
cson eladó. Unirea szódayizgyár Huedin.

Évvégi vizsgákra sikerrel készít elő és
rS f femistákat fiatal urileány. 

i Kezdőknek es haladóknak német nyelv­
órákat ad szerény díjazás mellett Meg- 

-Május elseje“ jeligére ki-

' 44 szám alatt »-

Qern 2 szobás lakas május 1-re.

Fieláruslléhely:
Economía S. A. Cluj, Piata Unirii 23.

Telelőn: 759-
Különbé járatú ‘bútoroz ott szoba, zon­

gora-. fürdőszoba- és esetleg konyha 
használattal a belvárosban kiadó.

Füzőszalón keres megfelelő gyakorlat.
tai b,iro munkaerőt, továbbá fehérnemű 
varronojj, aki' meítlltaritók készítésében 
gyakorlattal rendelkezik. Cím: Rudolf 
Mossenál. Cluj.

Kiiadó üzlethelyiség berendezéssel
azonnal. Piata Mihail Vflteaátíli 25.

Kiadó 3 szobás, emefleti, uccai, parkét- 
tes komfortos modern lakás május 1-re 
1 tata Munai Viteazul 17.

Ha garantált kóser, naponta frissen 
fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljor 
Schwartz, Ignácnéhoz, Str. Filipegcu' 7 
Házhoz szállítva is kapható

Romanov: Három pár selyemharisnya
Romnov,. a jó megfigyelő, könnyed ei- 
le-zélő író ebben a müvében egy orosz 
fiatal tudós feleségének nagy lelki meg­
próbáltatásait, szerelmi játékait és tragi­
komikus csalódását írja meg. Egy darab 
élet hol komikus, hol megdöbbentően le­
sújtó körképe ez a pompás regény. Ára 
kötve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv 

! osztályában az összeg és portóköltség 
I előzetes beküldése mellett, vagy utáa-

P É X 1

Turnu - Severiníten egy szerény
atlamtisztviselö látta álmát megvaló­

sulni, hála az osztály sorsjátéknál?,
Ä román állami sorsjáték most osztja ki 1 
oisö Ízben a következő nagy nyereményeket: 1 gélnek nincs valami ho vágya? Az egyik $Eiá| 

hazat szerelne. A másik hozományt a leánya 
szamara. A harmadik utazni szeretne. önsgy- 
sa8a egy autót...

Egy milliárd©! osztott szét az állami osztály- 
sorsjáték két ev alatt és ezzel számtalan álmot 
valósított meg.

Önnek is van egy álma. önnek is van egy tit- 
*S , V?Sya' Keresse bizalommal szerencséjét. 

Ne halogassa a sorsjegyvásárlást ! Vegye mee 
meg ma ! 57 *

A román állami osztálysorsjáíek

Vers
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HÍREK
Vers a kimondhatatlanról

Irta: Salamon László
Haldoklók ajkán, utolsó suttogás, 
beszéd, mely hátrány mosolyba

fagyott,
kiáltás, mely ölelésbe bágyad, 
ének, mely épp1 elhallgatott: 
ex Kimondhatatlan démonai ők, 
kije táncot a szivünkön ropnaki, 
ehszái a bizonyosságnak 
v éjeink falán kopognak.

Ha egyszer fáradt ajkainkra törne 
a kimondhatatlan őstitku szava: 
o jóság igaz jósággá Válna 
s felsírna a Rossz angyala.
A temetők mariád halottja 
életre rázna Imit szíveket 
s egymásra lelnének a fényben, 
az egymás dien küzdő istenek.

De hol « szó, a bei n , az érzés, 
mily megformál né for median ködét, 
hol ez agy, az ideg, a lélek, 
mely valósággá váltná szellemét? 
kinunkban., vagy gyönyörünkben

rejtői.
n nap tiizen„ rogy árnyak árnyain, 
az óceánok hullámain táncol, 
rogy csillagok fűz-csillámain?

ifa kimondhat némi a kinin i id ha tállá nf, 
mely szívemben él és ajkamon suhan: 
a megfoghatatlan értelmet nyerne 
s zengésbe törne a rejtett, néma Van. 
A félelem borzalmas ostorától 
k/mart sebünkre dús ír hullana 
x a kezdettől- rejtőző végtelenben 
új hitet nyerne majd a Ma.

Dhf és halál két birodalma közt 
elmosódna, a- rettentő határ, 
a teremtő és teremtettek kínját 
örömbe forrná, élet és halál..
A végső okok titkának láncát 
széttörvén — tág lenne a világ —
De hol a szó, mely alakba önt né
a Kimondhatatlan mámorát?

UJ KELET

Előfizetőink figyelmébe! Felkérjük elő­
fizetőinket. hogy a. májusi költözködések 
alkalmából esetleges cim és lak ás v ál r oz á - 
'aikat kiadóhivatalunkkal idejekorán kö­
zöl jé-k, nehogy a lap kézbesítése .fennaka­
dást szenvedjen.

A kakanji bányakatasztrófa száz­
húsz halottját hozták eddig felszínre.
P'ilgrádbói' jelentik: A kakanji bányáik a 
:;-.->ztrófa 120 halottját hozták eddig- fel- 
'Zinre a bányamélyéből. Több holttestet 
mrátaláltak. Eszerint a hét még hiányzó

• -intet az expüózuü ereje szétszaggatta.

— Rövid hírek mindenünnen. A por­
tugál kormány feloldotta a bikaviadalok 
rendezésének több éve fennállott tilalmát 
azzal a: feltétellel, hogy a rendezőség a 
bruttóbevétel busz százalékát a népjóléti 
minisztérium rendelkezésére bocsátja. A 
minisztérium az összeget a munkanélküli 
'Cgély pótlására használja fél. — 
Készülnek a német birodalmi vasút, uj 
^Ín-Zeppelinjei.^ Az. és folyamán huszon­
két útvonalon kívánják a sin-autóközle­
kedést bevezetni. Az átlagos sebesség 100 
kilométer lesz. Három kocsiból álló szerel 

készülnek. Az uj típus némileg 
különbözni fog a Repülő Hamburgitól, 
mert azóta tökéletesítették a sin-autót. — 
Prajadhipok sziámi király, a királyné és 
Kíséretük elhagyták a francia fővárost 
s elutaztak Londonba. A királyi pár ang- 
iai tartózkodása után újra visszatérnek 

Párizsba, majd körútra indulnak európai 
u>városokba. — A londoni francia nagy­
követ ség kereskedelmi atasséja uj javas­
latokat terjestzett a kormány elé francia 
társaságok és cégek angliai és angol vál­
lalkozások franciaországi helyzetének ren 
de zése ügyében. — A Csehszlovákiából 
távozott osztrák marxista emigránsok 
e’,sö csoportja megérkezett Moszkvába. A 
Pályaudvaron munkásszazadok zászlókkal 
cs zenekarokkal vonultak fej az érkező 
osztrákok fogadtatására, -r A magyar- 
jt. goszláv áruesere-egeyzmény érvénye 
május 14-én lejár. A megújítás érdekében 
megindultak a tárgyalások. — A new- 
yorki Institut of Health tudósokból álló 
expedíciót küldött Indiába a pestis gyó­
gyítási lehetőségeinek újabb tannlmányo 
zasara.

. 7 M^kaes székrekedés, vastagbél kát a r- 
ius, puffadás, vértorlódás, anyagcsereza- 
v»5?f' sárgaság, aranyeres csomók, csi- 
petajas eseteiben a természetes „Ferenc 
József keserű viz — reggel és este egy-
egy 1 "is pohárral bevéve — rendkívül be­
cses haziszer,

* A mozík íuxusadóját nem enyhítik 
Angliában. Londonból jelentik: Az adó­
könnyítések között nem szerepel a mozik 
luxusadojanak enyhítése. Emiatt a lan- 
casbirei kendet mozitulajdonosai elhatá­
roztak, hogy a jövőben száműznek műso­
rukról műiden olyan heti híradót, amely 
d kormánynak propagandát csinál.

, ~ ^^aloni hadjárat egy cionista ifju- 
sag! szrvezef ellen. A Nagyváradon meg- 
jeieno Népünk című hetilap ismeretien 
lorrasboí fantasztikus hirt közölt a Ha- 
somt i Hacajr ifjúsági szervezet ungvári 
csoportjával kapcsolatban. Minthogy Ung 
1 ai Csehszlovákiában van a romániai re­
vizionista -sajtó tisztára pártgyül öleitől 
vezéreltetve 3 el kii sm er éti énül átvette a 
nagyváradi hetilap alaptalan cikkét, ab­
ban a hí szem ben, hogy az ungvári ifjú­
sági szervezetnek nem lesz módjában til 
takozm a valótlan rágalmak ellen. Az 
erdélyi Hasomér Hacair szervezet értesi- 
tette ezekről a koholt vádakat terjesztő 
cikkekről ungvári testvérszervezetét, a 
me.y válaszában közölte, hogv az emlí­
tett cikkből (-gyeden szó sem felel meg a 
valóságnak és felkérte az erdélyi szer­
vezetet, hogy keresse meg az illetékes ro­
mániai cionista fórumokat azzal a követe 
lessel, hogy az ilyen rágalmazó cikkek 
közlésétől es kötelezzék őket a valóságnak 
megfelelő rektifikációra.

A ROyAL MOZGÖ.ban ma. pénteken:

Tarzan fia
jyc’e , E<^ffr Burroghs regénye után. 
-asd .,EiIenzek“ folytatásos regényét). 

A Vai0dl Tarzan folytatása, a szezon." leg . 
csodásabb fijmeseménye.

Csendes-óceánon gyakorlatozik az 
amerikai flotta. Londonból jelentik: W t- 
sbingtoni jelentés szerint a 111 hadiba jó- 
boj allo amerikai atlanti-flotta 47 óra 
alatt lebonyolította átkelését a Panama- 
csatom an s most a Csendes-óceánon foly­
tatja a í i o tt agya ko r lato ka t.

az idei— Mindenki pénzt kereshet!
Nemzetköz; Vásáron. Május 4—14.

~ Az anSol: hivatalos pénzügyi politika 
a doriar és font értékviszonyának fenn 
tortasan őrködik. Londonból jelentik: 
Gazdasági és pénzügyi körökben megállá, 
jutják, hogy a hivatalos pénzügyi politi- 
ka a telek szerint, őrködik afelett, hogy 
a dollar és a font értékviszonyát fenn - 
tartsa, A nemzetközi piacokon a speku- 

! lació nagy kontreminpoziciókat foglal el 
I ikai valutában és newyorki kifizetés 
! ben * ennek tudható be, hogy a dollár —
I ellenére, hogy hivatalos amerikai
, nyilatkozatok szerint nincs szó újabb 

a e való rí z ác i őr ól — esik.

— Pótválasztások Udvarhelyen. Boka 
restből jelentik: Április. 29_én Udvar! 
.leljen képviselőválasztás- lesz egy man­
dátumra, míg f.fovban a községi tanácso­
sok választása kerül sorra. A naszódi 
község; tanácsosok által választandó 
szénát ormán dátum eldöntését máms 27-Ie 
halasztották.

Angliában négymillió iskolák ötéi es 
gjermek nem jár isko Íjába. Ne-wyorkból 
jelentik: A négyéves gazdaságii válság 
bajba döntötte az amerikai iskolákat is.

I Megrövidítették a tanítási időt, 5000 is­
kolát, nagyrészt vidékieket, be kellett 
zárni,^ sokezer tanító és tanítónő van ál- 
-as nélkül és 4 millió iskolaköteles gyer­
mek nem jár iskolába. Attól tartanak, 
hogy az amerikai nép műveltségében ka­
tasztrofális visszaesés következik, ezért 
az iskolai szakértők konferenciát tartót, 
tak. A konferencia három fontos- meg.
m. ap ~ást tett: 1. Az iskolák bevétele az ! 
idén 113 millió dollárra'! csökkent a múlt j 
evhez képest. 2. Normális időkben két- i
n. ilhó volt az iskolába nem járó gyér me- j 
kék száma. Ez a szám most többmillliöval I 
szaporodott, mert anyagiak hiányában be ! 
ke.lett zárni sok iskolát. 3. Az. iskolák 
eladósodtak. Öreg, szakadt könyvieket 
kénytelenek használni, az, iskolai félsze- 
le-és puszin, de felfrissítésére nincs 
pénz. Persze szó sem lehet újabb, meg- 
-emlőbb tanítás)' módszerek -bevezetéséi, 
rol. A konferencia a kormánytól "ár 
segítséget az iskolák megmentésére.

— A ZSIDÓKÖRHÁZ KIRÁNDU­
LÓINAK l< IG\ ELMÉBE. A kiránduló 
csoport útleveleinek vizwmozása tegnap 
megkezdődött, Felkérjük a kiránduló­
kat, kisérjék figyelemmel az Uj Kelet, 
ben megjelenő közleményeinket. Az 
útlevelét és hajójegyét minden kirán­
duló Konstaueában veszi kézhez, aho­
vá május 2-án kelj megérkezzék. A be­
hajózás május 2-án este 11 órakor törté 
nil: meg. A kirándulás vezetősége.

— F eltám ősz tóttá a döglött kutyái egy 
sanfraneiskói tudós. Newyorkból jelen­
tik: Cornish dr. professzornak, a sanfran- 
ciskói Kalifornia egyetem orvostamárá- 
iiak sikerült egy döglött kutyát uj életre 
támasztania. A kutyát mérges gázzal 
megölte és négy perccel- a szívműködés 
megszűnése után injekciót adott a kutyá­
nak, amely adrenalin, heperitt és kutya- 
vérből állott. A döglött kutya szívműkö­
dése^ két- perccel a. befecskendezés után 
újból megindult. A professzor kijelentése 
szerinti a szenzációs eredménnyel végző­
dött kísérletet április 13-án hajtotta vég­
re és tíz nappal később a halottaiból fel­
támasztott állat már a legjobb egészség­
nek örvendett.

—A petróleumipar szanálásáról tár­
gyai a kormány. Bukarestből jelentik: 
A petróleumipar bajai erősen foglalkoz­
tatják a kormányt. Ma délelőtt újabb ér. 
tekezletre ültek össze S lé vese u pénzügy­
miniszter, Teodorescu ipar. és kereske­
delmi miniszter, valamint' Dumkrescu 
bankkormányzó, a Nemzeti Bank jobb 
igazgatósági tagjával együtt.

A JÓL INFORMÁLTAK Einste n, 
akit ünnepelnek az Egyesült Államok, 
ban, az utóbbi hetekben elkerül Holiy- 
xvcodba. Egy napon 'beállított Mr. Pol­
lack, az egyik ffim vállalat- igazgatója, 
Einste'i'n titkárához és kérte, eszközöl­
jön ki a tudós és Mary Pickford, a Pi- 
res mozi’csil'Iag között egy találkozót 
valamelyik garden partyn, amit Ein. 
stein .tiszteletére rendezett a kor. 
mánvzó.

— Ki az a Mary Pickford? — kér­
dezte Einstein.

A titkár megmondta, kirój van szó 
és Einstein szívesen eleget tett a mű­
vésznő kívánságának. Másnap Mr. 
Pollack elmondotta Pickfordnak, hogy 
a tudósnak sejtelme sem volt létezésé­
ről.

— Milyen különösek ezek a hitlerista 
miniszterek _! — kiadott fel Mary Pick- 
ford. — Mihelyt nem politikáról van 
szó, mit sem tudnak a világ dolgairól.

7. OLBAL

Egy lejt a hontalan német 
zsidóknak!

A németországi zsidó menekülés az 
egész világ zsidóságának centrális ügye 
letr. Angliában és Amerikában. Len gyei- 
országban és Palesztinában, Argentíná­
ban és^ Del-Afrikában és mindenütt, ahol 
a zs-idók élnek, aggódó szívvel gondolnak 
azokra a német zsidókra, akik kezükbe 
vettek a vándorbotot és hontalanul to. 
ivonganak: a nagyvilágban.

A bdiygó német zsidó ügye a -bolygó 
nép egyetemess-égének szívügye.

Az egyetlen hely, ahol nemcsak át. 
meneti szállást kapnak a menekültek. 
Hanem otthont, igazi otthon: Erec J'sz- 
ráéi.

A menekülni kényszerült német zsidók 
ezrei özönlenek Palesztinába és a Keren 
Kajemerh Löjiszráél.' n-agy földterületek 
v «.savasát határozta el a németországi 
menekültek letelepítésére-.

Ebbe a földvásárlási akcióba a zsidó 
nép minden fia be kell/ hogy kapcsolód 
jek. Mint mindenütt a zsidó világon, 
Kolozsváron is 1 tejes akciót- indít meg 
a KKL irodája. Egy lej adót rótt ki min­
den ^ zsidóra a németországi menekültek 
letelepítése ügye, melyből! senkinek nem 
szabad kivonnia magát. Ezek a-z egy lejek 
lógjak visszaadni az otthont, a szabadsá- 
got németországi testvéreinknek, melyet 
Eitler elrabolt tőtük

Mi

— Építkezési baleset Szaiárdon. Nagy- 
varadról jelentik: A biharmegyei Szalárd 
községben egy uj ház építkezés közben 
sszeomlott. Bogdán Laurian 60 éves föld 

birtokos a téglák alá került és -súlyos -sé­
rüléseket szenvedett. A kórházban ápol-
JcLK.

— Megjelent a Noár április száma. \
napokban hagyta -el a sajtót Erdély egyet 
len zsidó í. jusági folyóiratának, a Noárna'x 
áprilisi száma. A lap ez alkalommal is 
nívós tartalommal és ízléses külsőben je­
lent meg. A gazdag tartalmát dr. Marton 
Ernő „Weizmann intelme“ című cikke 
vezeti be, majd a következő cikkek követ­
keznek:: Egyszerű igazságok (idézetek a 
cionista vezérek és gondolkodók írásaiból 
es beszédeiből). Weizmann a jeruzsálemi 
AL-sn tartott történelmi beszédének szó­
szerinti szövege, Fritz Kahn: Három fel- 
v:ona:s zsidóság gazdasági tragédiája).

b íchmann: Szdé-Kerem védői (novel­
lát. Danzig Hitiéi: G1 osszák, Ussischkin 
(protré), Baruch Zuckermann: Az ameri­
kai zsidó ifjúság. M. M. Ussischik'in: \ 
nép akarata. Adler Hubert: Hegedüsem- 
btrek (novella), Simon Dubnov: A zsidó­
ság fennmaradása történelmi megvilágí­
tásban. A mi igazságunk (állandó polémi 
üus rovat). A Szemle rovatot Pollák Ra­
chel érdekes cikke vezeti be a dolgozó 
zsidó nőről, majd „Két levél a Davar- 
baii“ és „AI Hamismar“ című cikkek %ö- 
yétkeznek. A Noár előfizetési ára egy 
evre 100 lej. Megrendelhető a Hitachduth 
Av 1 va-Barisszja Nősziutjánál, 01 uj str 
Neculcea 1.

— Szállodát nyit három osztrák ioher- 
cegnób Becsből jelentik: Bad Gaste inban 
Habsburg Lothringen et Co. néven uj 

I szallodanzemü társaság alakult, amelv- 
s nek tulajdonosai Germana, Ágnes és Mar 

főhercegnők. A három főhercegnő 
Lohrbacher igazgató villáját és szanató­
riumát akarja átalakítani szálló céljaira. 
Az uj szállodát személyesen fogják ve­
zetni.

— Jobboldalon van a szive. A Dimi- 
J.eata érdekes1 esetről számol be. Jasiöan 
egy 32 éves asszonyról megállapították 
az orvosok, hogy a szive jobboldalon van. 
A teljesen egészséges nőnek van egy kis- 
tia is, akinek a szive viszont 4 cmi-rei 
lejebb fekszik a szokottnál; anélkül. ho=ry 
ez a rend el eines ség zavarokat okozna *" 

— Beteg a minjfezterelnök. Bukarestből 
je ennk: Tata résen mihiszteremök
gyomorbantaltiiakban szenved. Remélik, 
hogy a miniszterelnök néhány napon 
belug elfoglalja újból -hivatalát. ‘

Strohschneider nyomorban. Meg. 
iua az Uj Kelet, hogy Artur Strohscneí 
ner e hónap tizennegjmd.ikén Szigeten ie- 
zuhant produkciója közben. A kötéltáncos 
egyrdeig élet-halá* között feküdt. A gor- 
dcs upvosí kezelés ugv látszik meg 
gén fekszik és hónapok múlva lesz csak 
munkaképes A mai posta levelet hozott 
Strohschneider kör-nyez-etébői az Uj Ke. 
-C« ez ameljben arra kérik a közönséget» 

támogassák betegségében a szeren- 
csetlen embert. Adományokat az Uj Kelet 

a doh ivatala közvetít.

~ ?ZTos n,íi ,)ajnál reggel, éhgyomor 
«a telpoharnyi természetes „Ferenc- Jó 

.keserű víz végtelen nagy megkönv-
tlríh 'T1 S™Z azáIíaI’ h°ST a belek- 
tartalmat felhígítja es akadálytalanul
kiunti azonkívül az emésztőszervek mü- 

eset lényegesen előmozdítja.

~ Kontárok étién hozott tömeges it«- 
íetet a nagyváradi járásbíróság. Nagyvá- 
1 ad rol jelentik: A nagyváradi ipartestü- 
iet kampányt indított azok ellen az ipa­
rosok ellen akik a gazdasági válság nyo­
mására. beadtak iparengedélyeiket, de en- 
gedely nélkül is tovább dolgoznak. Az 
iparhatóság az ipartestülettel egyetértés 
ben loO keresetet adott be a járásbirósá- 
»°n, a regi magyar ipartörvény 156. pa 
ragrafusanak értelmében, és a ko-ntárság 
tohagasaban kerté elmarasztalni az ipa­
rosokat. A jarásbiróság mintegy ötven
Sva6« lté^et is hozott és el ni arasz 
tdiva a feljelentetteket, 100—500 lej pénz 
bírságra ítélte őket.

— Megölte két gyermekét, aztán önma 
gaval végzett Megrendítő családi tragé­
dia történt a főváros Maim Cavahu nceá 
ja ban. Egy Buciuman Ion 38 éves pincér 
aki már hosszabb ideje munkanélküli ön 
gyi kosságot követett el, meggyílkölva 
fd kisgyermeket is. A pincér tegnap este 
lefeküdt, majd egy tálban maga. mellé 
helyezett szenet, amit meggyujtott, Reo-- 
ge.re mindhármukat megölte a kifejlő- 

I uott szén gaz.

I . Buíballbiró a metiényzsebben. Benedek 
ivladar könyvének negyedik bővített ki 

I p^asa 240 oldal, 60 lej Lepagenál Cluj!
i k0nvie>UtdV€ R.OI;t0Tmsntes- Kérje a sport 
! konj vek jegyzéket Lepagetól.
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Lengyelország nem hajlandó szorosabb 
szövetségbe lépni a Szovjettel -

Németország ellen
*M°‘ ffi Ä f as 39? «olSVIS“rta,ÄA"“B'uss

nem támogatja Oroszország belépését a Népszövetségbe 
Anglia és Olaszország meg akarják akadályozni a németellenes blokk létrejöttét

Prága, április 26. Barthou megérkezett 
a csehszlovák fővárosba. Délelőtt látoga­
tást tett Benesnel és délben audiencián 
volt Mas-aryk elnöknél, aki ebédet adott 
a francia külügyminiszter tiszteletére.

Malypetr miniszterelnök a délután fo­
lyamán tárgyalt Barthouvat, aki felveszi' 
az érintkezést Sirovy csehszlovák vezér­
kari főnökkel is.

A Paris Soir szerint Barthou lengyel- 
országi útja csak negativ eredményt mii. 
tathat fel. A lengyel kormányférfiak ha. 
tározottan kijelentették, hogy

a kívánt mértékben nem lehetséges a 
francia érdekkörbe való visszatere­

lőd és,

nem vállalnak a szovjettel szemben - cm 
a megnemtámadási szerződés keretén tul- 
.épő kötelezettségeket. Varsóban némi 
pesszimizmussal Ítélik meg a csehszlo­
vák-lengyel konfliktus kiküszöbölésére 
irányuló közvetítő akciót is.

V arsói jelentés szerint Barthou és Beck 
Külügyminiszterek Krakkóban tegnap is 
-árgyaltak a francia külügyminiszter el. 
utazásának időpontjáig.

Barthou a határról táviratot intézett 
Beckhez, amelyben köszönetét mond a 
lengyel kormánynak a szívélyes vendég­
látásért és méltatja utjának jelentőségét 
s a lengyel-francia baráti' kapcsolatok 
szorosabbá tételét.

A Journal de Geneve párizsi jelentései 
szerint Barthou lengyelországi látogatása 
során nem tudta elérni a maga elé tűzött 

célokat. Lengyelország az Anschluss 
kérdésében változatlanul különálló fel­
fogást követ, a leszerelés terén sem tel­
jesen egybehangzó a két ország felfogá­
sa, a lengyel.cseh konfliktus kérdésében 
sem sikerült megnyugtató közeledést 
létrehozni.

így k franűiL giengyeä szövetségnek 
tulajdonképpen csak elméleti jellege 
van. amely Lengyelország számára 
előnyöket biztosit, de a gyakorlatban 
változatlanul folytathatja azt a po­
litikát, amely á négyhatalmi egyez, 
ménv megkötése óta fokozatosan el­
távolítja Lengyelországot a francih 
külpolitika érdekköréből és a kis- 

antanttól.

ország nem volt Rávehető arra, hogy 
a szovjettel szorosabb szövetségbe 

1 épjen Németország ellen,
sőt még támogatni! sem hajlandó Orosz­
ország- belépését a Népszövetségbe abban 
az. esetben, ha nem teremtik meg azokat 
az előfeltételeket, amelyek mellett Német

ország is újra visszatérhet Genfbe.
Párizs, április 26. Az Echo de Paris 

szerint Angiik és Olaszország törekvései 
arra irányulnak, hogy megakadályozzanak 
minden olyan genfi! mesterkedést, amely 
németeilenes blokk megteremtését cé­
lozza.

A hadügyminisztérium nem indít 
eljárást egyetlen tiszt ellen sem, 
akiket még kapcsolatba hoznak 
a Precup-féle összeesküvéssel

Az Universul érdekes cikke. Április 30-án az összeesküvők fellebbezési
tárgyalása

Bucuresti-Bukarest, április 26. (Az Uj 
Kelet tud.) Az Universul feltűnést keltő 
leleplezésről számol be, amely a, Precup- 
féle összeesküvéssel van összefüggőben. 
A lap szerint a katonai ügyészek jelen­
tést fognak tenni a. hadügyminisztérium­
nak tiz tisztnek a komplőttban való gya­
nús szerepéről. Ezek a tisztek tárgyaláso­
dat folytattak Precup alezredessel, de 
mint az Universul írja, csak passzív sze­
repet játszottak és nem valószínű, hogy 
bíróság elé állítják őket. Ha ezt megten­

nék. úgy több magasrangu politikai sze­
mélyt is felelősségre kellene vonni, akik 
szentén szerepeltek a komp lőtt szervezői 
által összeállított kormánylistán.

Ezzel kapcsolatban a hadügyminiszté­
rium hivatalos jelentést is adott 'ki, a 
melyben közli, hogy nem indít eljárást 
a komp lőtt ügyében egyetlen tászt ellen 

’2™-. ,említjük meg, hogy a legfőbb
hadbirosag április 30-ra tűzte ki az össze 
esküvők perének tárgyalását.

A Daily Telegraph szerint Lengyel, 
ország csak abban az esetben fogja ho­
norálni a francia-lengyel szövetségi szer­
ződés politikai! és katonai feltételeit, ha 
azok nem kerülnek összeütközésbe az uj 
lengyel orientáció irányvonalával. A len. 
gyei kormány ezentúl megkívánja, hogy 
a politikai állásfoglalások előtt megkér­
dezzék véleményét és nem fogad el. Pá. 
r.zsbói jövő parancsokat.

A lengyel hadvezetőség sem fogad el 
többé fiUncia utjasitásokatt Lengjek

Jenő főherceg lesz Ausztria köz­
társasági elnöke ?

A május elsejei ünnepségeket a szocialisták, a kommunisták és a
nácik meg akarják zavarni

amelynek programját most állították 
össze. Óriási felvonulások lesznek, ihr 
népi játékok, virágkorzó, amelyen a 
.lécsi opera balettkara is szerepel. A 
rendőrségnek tudomására jutott- hogy 
az ünnepélyt a nemzeti szocialisták 
kommunisták, valamint a szociálde- 
mokiaták mek akarják zavarni s ép­
pen ezért a, legmesszebbmenő óvintéz­
kedéseket tette meg.

Szobafestői I 
Csak Gratz-of! 
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Féregirtás biztos hatással

Becs, április 26. Ismeretes, hogy a 
januári és februári osztrák válság ide­
jén felmerült Mi ki as szövetségi elnök 
lemondásának kérdése is. Ezzel kap* 
esolatosan sokat emlegették Jenő fő­
herceget, mint leendő szövetségi elnö­
köt, Jenő főherceg szövetségi elnöksége 
akkoriban azonban nem kerülhetett 
szóba- mivel Svájcban tartózkodott és 
ennek következtében túlságosan távol 
állt az osztrák eseményektől, most 
Ausztriába váló visszatérése után ez a 
helyzet megváltozik és igy meg. lesz a. 
lehetősége annak, hogy Jenő főherce- 
get későbbi időpontban valóban a szö­
vetségi elnöki tisztséggel ruházzák fel.

Ausztriában ezt a hirt nagy érdeklő 
(léssel tárgyalják.

Becs, április 26. A nemzeti szocialis­
ták az utóbbi napokban ismét élénkebb 
agitáeiós tevékenységet fejtenek ki. 
Becsben tegnap délután és este renge* 
teg papirhorogkeresztet szórtak szél 
az uccákon.

Tegnap este a Szent István-templom 
tornyára felhúztak egy horogkeresztes 
zászlót, amelyet a tűzoltóságnak kel­
let levenni. Ausztria többi részéből ha­
sonló horogkeresztes akciókról érkez­
nek hirek.

Május 1-én, amely az elmúlt tizenöt 
évben az osztrák szociáldemokrácia 
ünnepnapja volt, allami ünnepnap lesz

Becs, április 26. A statisztikai hiva­
tal most tette közzé a legutóbbi nép - 
Számlálás első adatait. Eddig 18 városi 
es Vidéki kerület, eredménye ismeretes, 
amelyből kitűnik, hogy Ausztria la­
kossága a legutóbbi népszámlálás óta 
kereken öt százalékkal emelkedett. 
Csupán a nagy ipari központokban, 
Steyr ban és Leobenben csökkent a la­
kosság száma. Becsben a lakosság har­
mincezerről kereken egymillió kilenc- 
szá zezerre szaporodott.

Tizenhét gyilkonággal 
vádolják a volt kubai államfőt

London, április 26. A külügyminiszter 
kijelentette, hogy az Egyesült Államok- 
tol kérni fogja Machado volt elnök kiada 
tasat. Machadot 17 rendbeli gyilkosság­
gal vádolják.

Németország elutasította a Szovjetnek, 
azt a kívánságát, hogy a balti 

államok függetlenségét 
biztosítsa

BÉRLI A, április 20'. A délutáni la’ 
pof: közli/:, hogy közvetlenül Barthou 
lengyelországi útja előtt a szovjet jég') 
zéket intézett Nemed országhoz, amely - 
ben rámutatva annak szükségességére 
hogy a nemiékor ősz 'viszony megjari 
tassék. Szovjet részről felkérték ' Né­
metországot, oly tartalmú jegyzőkönyv 
aláírására-, amely a balti utódállamok 
függetlenségét biztosit ami volna hivat­
va. A német birodalmi kormány most 
váló szolt az orosz jegyzékre éscizt el­
utasította. Az elutasító válasz bevet - 
tőben megállapítja,, hdgy német rész 
ről megelégedéssel fogadták azt az 
orosz kívánságot, mely szerint- az orosz 
német viszony megjavítására szorul 
de megállapítani kívánják, hogy a 
balt i utód-állá mól[■ f ü g getl enségéneh 
biztosítása ügyében a szovjet más ál­
lomhoz is fordult hasonló javaslattal. 
A német kormánynak az az álláspont­
ja, hogy a balti utódállamok függ éti őr­
ségének biztosítása nem lehet ható 
so l az o rosz'ne met viszon yra és a v i­
szony megjavítását más ' utakon kell 
keresni.

Marconi uj találmánya 
forradalmositja a rádiót
Róma, április 26. A Morning Post úgy 

értesül Marconától, hogy a hírneves olasz 
feltaláló jelenleg 50—60 centiméter hosz- 
szu rövid hullámmal -kísérletezik egyelő­
re kisebb távolságra. A Gémiában és Li- 
v ornóban berendezett két állomás köz: a 
a leadás elég kedvező eredményeket, ért 
el. Később azután növelik a két állomás 
közötti távolságokat, Marconi remél; 
hogy a rövid hullám gyakorlati a lkai ma- 
zasa forradalmositja a rádiót és egy csa­
pásra megoldja a távolbalátás összes kér­
déseit is.

Ismét mandátumot vesztett 
az angol kormánypárt

London, április 26. A londoni Észak­
iamra er sin ith-k er ül e t b en tegnap megtar- 

Időközi választáson a munkáspárt 
jelöltje győzött.

Az általános választások óta az ötödik 
kerület, amelyet űz uralkodó konzervatív 
■párt az időközi választások során vesz­
tett.

Különösen keserű meglepetésként ha­
tott ez a vereség a konzervatív táborra 
röviddel Chamberlain első fellendülési 
költségvetése után. Általában ngy tudják 
hogy a szavazók jórésze nagyon elegedet 
ienkedetí a költségvetés nyújtotta ered­
ményekkel A hivatalnokelem zúgolódik, 
hogy a fizetési eszá 11 i tás oka t csak öt száza­

lékkal enyhítették.
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íme, szóról 
sert. amelybe! 
előtt Heine, 
a német imj 
íiyét összest! j 

„A kereszt 
enyhítette a 
készségét és 
Iizmán, mely 
törik, újra 
vadál latiassái 
önkivü!ete aj 
poéták zengei 
el fog követlJ 
tek fel foguaf 
iák törölni szí 
Thor feltámad 
-aí és össze ij 
álisokat,“ I 

-Óvakodjaíq 
rátáim Német] 
vetkezik, a me] 
dalom ártatla] 
jatok őrhelyei 
tokon. En jói] 
és úgyszólván 
utóbbi időbeni 
rasztereitek lel 
országot.“

Bár ez a néfl 
előtt íródott. í 
ma is aktuális.! 
döbben tőere j ö 
ideig őrzi meg
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Neurath nén 
'an Barthou vl
nak aikaimábóll
met lapok e- 
munkLyársai e]<J 

A német Hau 
ceRár galamblej 
dálatosképpen 
szándékairól sza 
Németország ne 

Nagyon szép! 
kozat ez. csupá[ 
’-an. nevezeteset 
lehet elhinni.

Nem lehet 
•agy a hitleri J 
‘gazat, vagy pe| 
hazudtolja me 
külügyi képvisc 
=vm kormányjábj 

Ha Németorsd 
menet nélkül bél 
szükség arra. hl
legény-kancdÚár 
bap. a németség 
azokat a weimai 
egyetlen bűn ük 
békét karták?

Ha a rr.Li N< 
valóban tiszták 
tudjuk megértei 
sége csaknem ej 
tevő és fél .kari) 
külön hadsereg! 

A belső rend I 
Hű a bedső re] 

millió roham ts 
Hitler NémetoJ 
nem értjük ama]
rnety ,zerím a
egyedül 
mögött fi]. 

Általában min] 
valalos német 
logikájuk sántít, 

Neurath kül 
hivatkozik, hogy 
mar elismerték ’ 
y érkezési egyenj 
elfeledkezik me< 
a demokratikus 
meg és nem 
akinek csodál; 
megfutott pá]y 
ban rendite«e 
hitét a német . 
^-It junJcerizmu 

Akik rna títk< 
non u német bai 
nőkéi az egész


